       Здесь представлено наиболее полное (на сегодняшний день) энциклопедическое жизнеописание VI Железного легиона, переведенное из фундаментального научного издания Pauly – Wissowa – (Kroll). Real-Encyclopädie der classischen Altertumswissenschaft. Stuttgart, 1925. Bd.XII. HBd.XXIV. Sp.1587.55 – 1594.43 (из огромной статьи-монографии А. Шультена «Легион»). Поскольку перевод адресован, в первую очередь, студентам исторического факультета, аббревиатуры ссылок на источники и литературу, сделанных Шультеном, не расшифровываются, - в надежде, что интересующиеся смогут сделать это сами, мобилизовав свои знания библиографии вообще и библиографии антиковедения в частности.

      Небольшое пояснение. Шестых легионов в римской истории было несколько. Некоторые из них – «однодневки», о них и сведений сохранилось мало. Самые известные – VI Ferrata и VI Vitrix – существовали параллельно, но были задействованы в отдаленных друг от друга частях римской сферы влияния. Сферы «нашего» VI легиона, как явствует из песни, - Палестина, Евфрат, Сирия, юго-восток Европы, - сплетаются только в судьбе VI Ferrata, о котором и пойдет речь ниже.

                                                                         Александр Сергеевич Козлов

    Шестой (VI) легион Ferrata, точно так же как и другой с аналогичным номером, Vitrix, берет свое начало, скорее всего, в подразделениях армии диктатора Юлия Цезаря. Генезис обоих восходит к VI легиону, который впервые упомянут как действовавший в Галлии в 52 г. до н.э.: осенью этого года он вместе с XIV легионом расположился на зимние квартиры (Цезарь. Записки о галл. войне, VIII, 4.3) в Кабиллонуме и Матисконе под командованием Цицерона и Сульпиция ( Там же, VII, 90.7). Так как об учреждении этого легиона (вероятно – в 58 г. до н.э.: Там же, VI. 1) Цезарь упоминает невнятно, то есть предположение, что он был одним из подразделений, переданных в 53 г. до н.э. Цезарю Помпеем (Groebe. Festschr. f. Hirschfeld. S.457 f.). Однако по приказу сената сей легион в 50 г. до н.э. был возвращен Помпею, в армии которого он сражался против Цезаря при Фарсале (Цезарь. Записки о гражд. войне, III, 88.2), - в то время как незадолго до этого VI легион Цезаря со славой бился при Диррахии (Светоний. Цезарь, 68). Последний уже тогда явно был легионом veterana, каковым он прямо именуется вскоре после этих событий (Цезарь. Александр. война, 33.3; 69.1). VI легион сопровождал Цезаря из Фессалии в Египет (Цезарь. Записки о гражд. войне, III, 106.1; ср.: Александр. война, 33.3), а оттуда – для борьбы с царем Фарнаком в Понт (Александр. война, 69.1), где сыграл решающую роль в битве при Зеле (Там же, 76.1). После этой победы Цезарь отослал VI легион (здорово побитый, насчитывавший уже накануне последних сражений менее чем 1000 человек: Там же, 69.1) в Италию ad praemia atque honores accipiendos (Там же, 77.2). Ветераны VI легиона были расселены под руководством отца будущего императора Тиберия в Арелате (CIL, XII, p.83; Светоний. Тиберий, 4). Позднее эта колония носила имя Iulia Paterna Arelatensium Sextanorum (PWRE. Bd.II. Sp.634). Однако легион, кажется, был снова востребован в разгар испанской войны в 45 г. до н.э. (Цезарь. Записки об исп. войне, 12.5). Очевидно, что название обоих шестых легионов времени триумвиров и империи определялось памятью о деяниях их легиона-предка. Ибо ни один из легионов Цезаря в ходе гражданских войн, побывав почти на всех театрах военных действий, так не покрыл себя славой как несокрушимый sexta: название Ferrata (Железный) напоминает об его несокрушимой стойкости; прозвище другого VI легиона – Vitrix – напоминает об огромном числе одержанных побед.
      В войсках членов второго триумвирата VI легион появлялся неоднократно, по крайней мере дважды, вероятно вскоре после битвы при Филиппах. Так как VI Железный позднее был в составе армии Антония, то он принадлежал к тем восьми легионам-ветеранам, которые после Филипп при разделе войск были получены Антонием и взяты им с собой на Восток (Аппиан. Гражд. войны, V, 3). Управляя Востоком, где не было колоний ветеранов Цезаря и уже не присутствовали легионы старой армии, он вряд ли мог органично интегрировать в свои войска один из прежних легионов Цезаря. Возможно на VI Железный указывает название «шестого Македонского» легиона в эфесской надписи одного из военных трибунов этих войск (Dessau, 8862), если это прозвание действительно обозначает победителей при Филиппах (Mommsen. RGDA2 , p.69). Так как на денарии императоров Марка и Вера, отбитого во времена их парфянской войны, восстанавливается VI легион армии Антония (Babelon, I, p.200, nr.111; Cohen, I, p.31, nr.84; idem. I2, 46, nr.83), то следует заключить, что этот легион Антония с номером VI продолжил жизнь в VI Железном императорских войск.. При втором триумвирате и позднее, после битвы при Акции, подразделения этого легиона Антония были расселяемы в Беневенте, который еще до Филипп предназначался для размещения легионеров-победителей   (Аппиан. Гражд. войны, IV, 3). Среди надписей расселенных тогда ветеранов (CIL, IX, 1502, 1601, [1604], 1606, 1622, 1623, 1624, 1626, 2091) есть надпись легиона с названием Ferrata (Ibid. 1613). Была ли часть этого легиона одновременно расселена в Луцерии (Ibid. 797; несколько более ранней кажется 798), также предусмотренной для размещения ветеранов (Аппиан. Гражд. войны, IV, 3), или речь здесь идет о другом Шестом легионе (Vitrix), - с уверенностью сказать нельзя.
      При реформе армии Август сохранил прежний номер VI легиону своего побежденного противника – из-за связи этого легиона со старым легионом Цезаря. Значок, изображающий быка, характерный для старых цезарианских легионов, для VI Ferrata не засвидетельствован, - вопреки мнению Домашевского (Österr. Jahresh. II, Beibl.83, Anm.9), ибо монеты легиона с изображением животного пока неизвестны. Весьма сомнительно, может ли  рассматриваться, в качестве такого значка волчица с близнецами, изображенная на застежке ремня легионеров времени Септимия Севера (Westd. Korr.- Bl. 1910, 9) (как в случае с легионом II Italica), Однако заслуживает внимания то, что похожее изображение на дамасских монетах сопряжено с именем того самого легиона (LEG VI F) (Ecknel, III, S.333). Предположение Пфитцнерса (S.17), что этот легион был восстановлен в V в. как ответвление от VI Vitrix, - чистая конструкция и должно быть отклонено по многим соображениям.
      Видимо вначале легион был направлен Августом на восток, в Сирию, и поэтому находился среди трех легионов сирийской армии, которой около 750 г. (4 г. до н.э.) командовал Квинтилий Вар (Иосиф. Иуд. древн. XVII, 10.9; Иуд. война, III, 3.1). Правда напрямую он локализуется там только в 17 г. (Тацит. Анналы, II, 79, 81): попытку посланца Пизона склонить легион к отступлению от своего долга смог упредить его легат Пакувий. Зимний лагерь легиона был тогда, скорее всего, расположен вблизи Лаодикеи, возможно в Рафанее у Эмесы, где найден фрагмент надписи  CIL, III, 1416513, называющий трибуна легиона. Император Клавдий поселил ветеранов легиона вместе с ветеранами других сирийских легионов  в 47 г. в новооснованную колонию Птолемаиду (монеты времени Нерона: Cohen, I2, р.309, nr.431, 432; легионные номера на штандартах до сих пор отчасти читаются неверно; правильно чтение номеров III, VI, X, XII, cм.: PWRE. Stuttgart, 1925. Bd.XII. HBd.XXIV. Sp.1252d); при Нероне их селили в Таренте (Тацит. Анналы, XIV, 27; CIL, IX, 6157; cp.: 6156). Этому поселению способствовал трибун Л.Юний Колумелла, который служил тогда в VI Железном; в благодарность поселенцы почтили его памятником (CIL, IX, 235). В годы армяно-парфянского похода Домиция Корбулона (54 – 66 гг.) VI Железный снова на полях войны (Тацит. Анналы, XIII, 38 и 40). Здесь он фигурирует в компании с двумя другими, издавна стационированными в Сирии легионами – III Gallica и X Fretensis, - а также при распределении всех формирований на Востоке между Корбулоном и Цезеннием Петом в 62 г. (Там же, XV, 6). После скандального поражения Пета VI Железный призвали восстановить в Армении поколебленную честь римского оружия (Там же, XV, 26). К этому времени относится примечательная, к сожалению скверно сохранившаяся надпись Dessau, 9108: [legio VI f]errata quae [hibernav]it in Arm[e]nia [maiore su]b [G]n[aeo] Domitio [Corbulon]e [l]eg(ato) [Neronis Carsaris] Aug. pro. [pr(aetore . . .] P. f. Sca(ptia) Aspro [primipil]o honor[is] caus[a]; далее – тот же текст на греческом языке. После отозвания и падения Корбулона в 66 г. легион снова вернулся в Сирию. Далее – во время похода сирийского наместника Цестия Галла на Иеруслим его сопровождала одна из вексилляций VI Железного; ее praefectus castrorum Турраний Приск во время позорного отступления войска пал в схватке с преследующими его иудеями (Иосиф. Иуд. война, II, 19.4 и 7).
      После провозглашения Веспасиана императором египетскими, сирийскими и дунайскими легионами в 69 г. VI Железный сопрвождал своего тогдашнего наместника Лициния Муциана во время марша в Европу (Тацит. История, II, 83) и при этом, пересекая Мезию, отбил опасное нападение даков в местности, накануне лишившейся своих римских укреплений (Там же, III, 46). Мы не знаем, сопровождал ли легион Муциана при вступлении в Рим (Там же, IV, 11) или долгое время защищал дунайскую границу  - до прибытия  побежденных при Кремоне подразделений. Во всяком случае, он вскоре был отправлен обратно в Сирию, куда уже ушел его былой соратник III Галльский (Там же, IV, 39). Двумя годами позже сирийским наместником Цезеннием Петом легиону было поручено (наряду с несколькими вспомогательными войсками) оккупировать бывшее царство Коммагену (Иосиф. Иуд. война, VII, 7.1).

      При Флавиях и при Траяне легион оставался в Сирии. Относящаяся к времени Веспасиана надпись CIL, III, 8261 называет «военным трибуном VI Железного легиона в Сирии» Вецилия Модеста. Но в какой части провинции легион постоянно дислоцировался и не менялась ли со временем эта дислокация – не позволяет говорить недостаток данных. За исключением уже упомянутого фрагмента надписи из Рафанеи в провинции не выявлено ни одного эпиграфического памятника I – начала II вв., относящегося к легиону.
      Само собой разумеется, что легион участвовал в восточных походах Траяна. Нам известны два легионных трибуна, отмеченных тогда знаками отличия – Абурний (Dessau, 9471) и Т.Понтий Сабин (CIL, X, 5829); ср. с испорченной надписью легионного центуриона CIL, V, 955.
      После организации на востоке новой провинции, Аравии, Корнелием Пальмой в 106 г. ее в первую очередь, очевидно,  было приказано занять легиону сирийской армии, так как прежнее намерение – вызвать из Египта III Киренаикский – было уже неосуществимо (PWRE. Stuttgart, 1925. Bd.XII. HBd.XXIV. Sp.1510). Нельзя исключать, что переброшенным в Аравию оказался VI Железный (или III Галльский), - но подобное предположение не базируется на серьезных основаниях.
      В конце правления Адриана, в связи с подавлением (сопровождавшимся тяжелыми потерями) иудейского восстания произошло перемещение VI легиона из его прежней провинции Сирия. Оккупация прежней Иудеи, провинции, со времен Адриана именуемой Сирия Палестина, одним легионом представлялась, как говорил опыт прошлого, неэффективной и потому была усилена вторым легионом. Им и оказался VI Железный из Сирии. То, что эта передислокация состоялась в непосредственной связи с bellum Iudaicum, т.е., скорее всего в 133 или 134 г., вытекает из того, что наместник Сирии Палестины уже в 139 г. обладал не преторским, как раньше, а консульским рангом (Diplom. CIX, CIL, III, p.232870). Подобное повышение ранга говорит о том, что в своей провинции он командовал по крайней мере двумя легионами. В соответствии с этим VI Железный констатируется как составная часть палестинской армии в списке легионов времени Антонина Пия (CIL, VI, 3492), четко отделяясь от легионов Сирии. В таком качестве фиксирует его и Дион Кассий (LV, 23.3). Также и надпись CIL, IX, 5362, датируемая примерно серединой – второй половиной II в., называет некоего военного трибуна VI Железного легиона «в Сирии Палестине».
      Здесь он, видимо с самого начала, имел дислокацию в Капаркотне Галилейской. Надписи Гая Новия Рустика Венулея Апрниана, члена сенаторского сословия, легионного трибуна времен Антонина Пия (CIL, III, 6814, 6815, 6816; JRS, 1916, VI, p.130) называют его trib. laticl. leg. VI ferr(atae) Caparcot(nae). Позднее, уже в IV в., прежний топоним был вытеснен выразительным названием Legio (Euseb. Onom.; Kiepert. Lehrbuch der antiken Geographie, § 159. Anm.4), - именно потому, что там долгие годы находился лагерь легиона; ныне – Lejjun.
      Надписей, относящихся к легиону, в этих местах найдено столь же мало, как в Сирии. Вообще эпиграфические памятники VI Железного необычайно редки, - в отличие от других легионов Востока. Их, собственно, три – и ни одного из провинции, в которой он стоял со времен Адриана. Погребальный камень легионного гастата, рожденного в Аравии, был поставлен в столице этой провинции, Бостре (Röm.-Germ. Korr.-Bl. 1909, II. 37.2). Вероятно к провинции Финикия относится находка камня в Дуайре (Cagnat. IGR, III, 1107), надпись на котором упоминает некоего Гераклита, «легионного гегемона», т.е. легата (или префекта) VI легиона, - от 196 или (если имеет место счет лет по антиохийской эре) 273 г. В Финикии был найден и погребальный камень некоего бывшего кавалериста VI Железного (Ibid. 1110).
      Примерно через десять лет после перевода легиона в армию Палестины одна из его вексиляций была задействована на строительстве дорог в сфере дислокаций североафриканских легионов (CIL, VIII, 10230 от 145 г.); видимо она же фигурировала в тамошнем посвящении Геркулесу (Ibid. 2490) (вряд ли из Ламбезиды, как CIL, VIII, 2701). Легион отличился в парфянской войне императоров Марка и Вера, что стало поводом к перечеканке денария Антония этими правителями (См. выше). В ходе этой войны (или непосредственно перед ней) им командовал в качестве легата Л.К.Антистий Адвент (Dessau, 8997). Однако военные награды (dona militaria), которыми он был отмечен за парфянскую экспедицию, он, кажется, получил только на посту легата II легиона Adiutrix. Остается неясным, получены ли были именно за эту войну награды некоего центуриона VI Железного, упомянутые во фрагменте надписи  из Аквилеи (CIL, V, 955).
      VI Железный сыграл на востоке определенную роль во время войны претендентов на трон после убийства Пертинакса. От победителя, Септимия Севера, он получил тогда почетное прозвание fidelis constans. Оно встречается на следующих памятниках: надпись в честь Тиберия Клавдия Субациана Прокула, бывшего в 208 – 211 гг. наместником в Нумидии, а до этого – легатом leg. VI ferratae fidelis constantis (Dessau, 9488); надгробный камень одного и посвятительная надпись другого преторианца (CIL, X, 532; VI, 210), которые были переведены в преторий из fideli constanti VI Железного; второй из них получил отставку в 208 г. после 18 лет службы, - т.е. пришел в легион в 190 г. Наконец, найденный будто бы в Египте бронзовый диск (7 см. в диаметре) (видимо пряжка cingulum militiae), имеющий в середине грубо выполненное изображение волчицы с близнецами, украшен идущей по краю надписью: LEG VI FERR F C FEL, - т.е. leg(ionis) VI ferr(atae) f(idelis) c(onstantis) fel(iciter) (последнее слово нельзя расшифровывать как fel(icis), на чем настаивал издатель [Röm.-Germ. Korr.-Bl. 1910, 9, Abb.4)]. Предпосылкой для обретения такого именования (засвидетельствованного именно для времени Севера) явилась борьба между самаритянами и иудеями, которая под прикрытием симпатий к тому или другому претенденту на трон скрывала  противоречия между этими общинами (Иероним в своей Сhron. Р.177 помещает эту bellum Iudaicum et Samariticum под довольно поздней датой – 2213 = 195 г.). Какая из этих сторон сражалась за Севера, какая – за Нигера – источники точно не говорят. Но когда Ceuleneer (Essai sur la vie et le règne de Septime Sevère, p.81) полагает, что иудеи были на стороне Севера (т.к. последний после победы наказал лишением городского права Неаполь в Самарии: SHA. Север, 9.5, - и т.к. Нигер, дескать, был врагом иудеев: SHA, Нигер, 7.9), то этому противоречит то, что Элия Капитолина, то есть столица иудеев, чеканила монеты в честь Нигера (de Sauley. Numism. De la terre sainte, p.95), и то, что Север позднее вывел в Себасту, столицу Самарии, колонию, -очевидно как знак награды (Ульпиан. Дигесты, 50, 15.7). Прозвания, данные VI Железному, свидетельствуют, что он, так же как и соседние области Самарии, чья столица получила то же самое почетное именование, F(idelis) C(onstans) (Hasebroek. Unters. z. Gesch. d. Sept. Severus, 1921. S.66), оказывал сопротивление Нигеру или его сторонникам и, на что указывает смысл слова constans (Ritterling. Rh.Mus. LIX, S.197 f.), должен был выдерживать осаду врагов. Только таким образом можно понять прием в новую гвардию Севера двух упомянутых лиц с Востока; если бы эти легионеры из VI Железного сражались против него в армии Нигера, то привилегии, данные иллирийским легионерам, вряд ли распространились бы на них. Воевавший на стороне противника Х легион Fretensis (квартировавший в Иерусалиме), вероятно, не претерпел наказания со стороны победителя. Однако иудеи, конечно же, не были расположены к Северу (SHA. Север, 17.1), - хотя будто бы проведенный им Iudaicus triumphus (Там же, 16.7), скорее всего, - выдумка.
      Во время своего второго, долгого пребывания на востоке Север, наверное, только в 202 г. (в ходе марша в Египет), прибыл в Палестину (Там же, 17.1). Возможно, тогда он забрал с собой в Египет какие-то подразделения VI легиона; этим можно объяснить появление в легионном лагере в Александрии (умершего там) солдата этого легиона (Cagnat, IGR, I, 1089). Возможно этим объясняется и будто бы сделанная в Египте находка вышеупомянутой бронзовой пряжки.
      Для последующего времени заслуживает внимания монета, чеканенная при Филиппе Арабе в Дамаске, реверс которой демонстрирует волчицу с близнецами, а за ними надпись на вексиллуме: LEG VI F(errata) (Eckhel, III, S.333). Наверное, на монете не случайно с легионом сопряжено то же изображение, что и на бронзовой пряжке, хотя сей символ настоящей принадлежности к Риму демонстрируют и многие другие монеты этой колонии. Однако остается неясным, какую связь с дамасской общиной обнаруживает легион с помощью такого изображения и надписи. Лучше всего было бы предположить, что этот город, владевший с правления Александра Севера правами колонии, обрел в качестве поселенцев ветеранов VI легиона. В пользу этого могла бы говорить и другая дамасская монета, чеканенная при Гереннии Этруске между 249 и 251 г., на которой изображена женщина с короной в виде замковых зубцов, а справа и слева по вексиллуму с буквами S и T (Ibid.), которые Экхель расшифровывает как sexta и tertia, ибо при Требониане Галле на монетах города появляется и III Галльский (PWRE. Stuttgart, 1925. Bd.XII. HBd.XXIV. Sp.1528.40 ff.). Расселение в Дамаске ветеранов этого легиона вполне понятно, т.к. он дислоцировался в провинции Финикия. Тем более примечательна такая ситуация с людьми из VI Железного, ибо тот дислоцировался тогда в соседней провинции Сирия Палестина. Может быть Александр Север, как известно, внесший некоторые изменения в организацию обороны на востоке (Геродиан, VI, 7.5), перевел VI легион из Палестины в Финикию ? Этому соответствовала бы и принадлежность к этой провинции двух вышеупомянутых погребальных памятников, - хотя надпись ее правителя (Cagnat, IGR, III, 1107) относится только к 273 г. Видимо, это – самое позднее датированное свидетельство существования VI легиона. В Notitia dignitatum он, во всяком случае, уже не упоминается, и потому остается проблемой – когда и каким образом он исчез, - при Аврелиане, Диоклетиане или в IV в.
      Некоторый интерес для истории VI Железного имеют также следующие надписи: CIL, II, 4154 (погребальный камень происходившего из Испании и  вступившего в VI легион солдата, который затем был переведен как фрументарий в VII Gemina, легион своей родины); CIL, VI, 3571; X, 5959 (неизвестные по именам члены VI легиона) и греческая надпись из фригийского Иераполя некоего родившегося в Милете помощника центуриона  VI легиона (Cagnat, IGR, IV, 825).
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