Внимание!!!

[bookmark: _GoBack]Открыт конкурс на получение стипендии Оксфордского Российского Фонда  в  2018-2019  учебном году для магистрантов 1 и 2 курса и аспирантов 1-го года обучения, граждан РФ, обучающихся очно, по следующим направлениям: антропология и этнология, археология, журналистика (аналитическая журналистика), история и теория искусства, история, культурология, политика, право, психология, регионоведение и международные отношения, социология, филология, философия, цифровая гуманитаристика*, экономика, этика и религиоведение.
Магистранты 1-ого года обучения должны иметь не менее 95% оценок «хорошо» и «отлично» в приложении к диплому об окончании высшего учебного заведения.
Магистранты 2-ого года обучения должны продемонстрировать успеваемость на «хорошо» и «отлично» в предыдущем учебном году.
Аспиранты 1-ого года обучения должны иметь не менее 95% оценок «хорошо» и «отлично» в приложении к диплому об окончании высшего учебного заведения.
Претенденты на стипендию должны подтвердить свою успеваемость заверенными копиями соответствующих документов и предоставить список научных публикаций по своему научному направлению, заверенный научным руководителем. 
Зарегистрироваться на сайте DAAS (получить логин и пароль) для участия в конкурсе и подать документы можно с 18 сентября 2018 по адресу: Проспект Ленина, 51, ауд. 233:
Вт.: 11:00 – 15:00
Ср.: 11:00 – 15:00
Чт.: 11:00 – 15:00

Регистрация и прием документов пройдут до 11 октября 2018 года включительно.

*Фонд приглашает присоединиться к стипендиальной программе студентов IT-специальностей в рамках нового конкурсного направления «Цифровая гуманитаристика», если их специализация связана с социокультурной проблематикой, а также студентов специализированных кафедр гуманитарных факультетов (например, «историческая информатика» и «компьютерные методы в лингвистике»), историков, музеологов, филологов, искусствоведов, лингвистов, социологов, антропологов и культурологов, которые занимаются непосредственно изучением цифровой среды/объектов или используют компьютерные методы и информационные технологии в сохранении, изучении и репрезентации исторического и культурного наследия.
Подробная информация о стипендии http://oxfordrussia.ru/provision
Со всеми вопросами можно обращаться: 
Юлия Гудова,  +79222091522, orf-urfu@mail.ru
