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I. ВВЕДЕНИЕ

1. Цель дисциплины – ознакомить студентов с историей стран Азии и Африки периода нового и новейшего времени в контексте всемирно-исторического процесса.
2. Задачи дисциплины:
– рассмотреть проблему исторической эволюции афро-азиатских стран в период нового и новейшего времени в рамках различных историографических направлений;

– выявить общие специфические черты развития цивилизаций Востока в сравнении с западной цивилизацией, определить особенности локальных цивилизаций Востока;

– изучить проблему становления, развития, кризиса и распада колониальной системы в афро-азиатских регионах на протяжении XVI-XX вв.;

– рассмотреть причины, ход и результаты процесса модернизации восточных стран в период нового и новейшего времени;
– выявить важнейшие проблемы исторического развития наиболее крупных стран Азии, а также регионов Тропической и Южной Африки;
– провести сравнительно-историческое сопоставление развития стран Востока с регионами Запада и России в период XVI – начала XXI вв. 

3. Место дисциплины в системе высшего профессионального образования. Основой для данной дисциплины являются курсы «Всеобщая история: история древнего мира», «Всеобщая история: история средних веков». В свою очередь, данная дисциплина служит основой для специальных дисциплин, направленных на углубленное изучение проблем афро-азиатской истории.

4. Требования к уровню освоения содержания курса. Предлагаемый курс направлен на формирование современного теоретического и методологического уровня исторической подготовки студента; овладение системой понятий, знаний, умений и навыков, связанных с будущей профессиональной деятельностью; овладение профессиональным языком историка; развитие мотивов самосовершенствования в профессиональной деятельности. Учебный курс «История Азии и Африки» направлен на формирование творческой личности специалиста, сочетающего нравственную, научно-теоретическую и технолого-методическую готовность по всем направлениям профессиональной деятельности – гностической, конструктивно-проектировочной, организационно-управленческой, исследовательской и информационно-просветительной.
5. Методическая новизна курса. Теоретической основой курса является широкий плюралистический общегуманитарный подход. Наибольшее внимание в рамках курса уделяется цивилизационной и модернизационной теориям, и принципам миросистемного анализа. 
II. Содержание курса
Раздел I. Общие проблемы курса новой истории стран Азии и Африки
Тема 1. Цивилизации Востока к началу Нового времени
Новое время в истории стран Азии и Африки: термин и его содержание в рамках всемирно-исторических и локально-исторических концепций. Предмет, задачи, источники, методология курса. Модель исторического развития стран Востока к началу Нового времени: восточный феодализм, азиатский способ производства, цивилизации, миры-экономики. Запад и Восток – идеальные типы исторической эволюции. Дискуссия о приоритетах системообразующих факторов: природная среда, тип культурно-хозяйственной деятельности, метод передачи информации. Роль религии. Человек и социум в восточном обществе. Ментально-психологический тип личности, способ ее социализации. Картина мира: социокультурные варианты. Холизм. «Свое – чужое» в системе восточных культур. Представления о верховной власти. Государство на Востоке: проблема «восточной деспотии». Отличительные черты восточного города. Региональные цивилизации Востока, их типология и характеристика.

Тема 2. Становление и развитие колониальной системы в Новое время
Предпосылки новоевропейского колониализма, периодизация процесса становления колониальной системы, характеристика этапов. Великие географические открытия и начало колониальных захватов в афро-азиатских странах. XVI в. – век Испании и Португалии в колониальной экспансии. Основные направления и методы колониальной деятельности европейских стран. Становление торгового колониализма: торговля «из Азии в Азию». Христианские миссии на Востоке. Становление и деятельность европейских Ост-Индских компаний на Востоке в XVII-XVIII вв. Ост-Индские компании в «торговле из Азии в Азию». Принцип «торговли со шпагой в руке». Проблема раннекапиталистического этапа в истории колониализма. Развитие капиталистической миросистемы и азиатские миры-экономики. Меркантилизм и колониальная экспансия. Работорговля. Причины трансформации характера европейского колониализма к началу XIX в. (социально-экономические, военно-политические, идеологические). Становление индустриального капитализма в Европе (XIX в.) и его влияние на развитие колониальной системы. Деколонизация Нового Света и изменение географии колониализма. Фритредерство: его влияние на характер колониальной экспансии, особенности взаимодействия метрополий и колоний. Колониальные империи. Насильственное открытие восточноазиатских стран и навязывание неравноправных отношений азиатским странам. Трансформирующее воздействие европейского капитализма на традиционные афро-азиатские общества. Формирование ориентализма. Характер и формы антиколониальной борьбы. «Империалистический» раздел мира в последней трети XIX – начале XX вв.: предпосылки, содержание, противоречия между колониальными державами, результаты. Борьба империалистических держав за колонии как составная часть предпосылок Первой мировой войны.

Тема 3. Проблема модернизации афро-азиатских стран в Новое время
Проблема трансформации афро-азиатских обществ в Новое время в зарубежной и отечественной историографии. Парадигма «европейский вызов – азиатский ответ». Теории «традиционного общества» и «модернизации». «Ранний модернизм» – эндогенные источники модернизации в неевропейских странах. Проблема синтеза «традиционного» и «современного» в исследованиях отечественных историков. Факторы, обусловившие начало процесса модернизации в странах Востока. Феномен «охранительной модернизации»: содержание, специфика, результаты. Колониальный вариант модернизации. Экономические и социальные составляющие процесса модернизации в афро-азиатских странах и их специфика: зарождение капитализма, развитие науки и техники, становление новых социальных слоев. Изменения в общественно-политической мысли: просветительство, реформаторство, национализм. Национально-освободительное движение как часть процесса модернизации. Эпоха «пробуждения Азии»: азиатские революции начала ХХ в. Специфика японского варианта модернизации эпохи Мэйдзи.

Раздел II. История отдельных стран
Тема 1. Китай
Цивилизационные особенности китайского общества. Факторы, формировавшие традиционную культуру ханьцев: природная среда, автаркичность земледелия, семейно-клановые связи. Холизм китайского сознания. Три учения («сань цзяо»). Конфуцианство и его роль в оформлении китайского общества. Индивид – социум – государство. Личность в традиционном Китае. Доктрина императорской власти. Государство, роль бюрократии, особенность ее формирования. Институт шэньши как важнейший стабилизирующий механизм имперской системы. Социальный престиж учености. Проблема соотношения элитарного и массового сознания. Синкретизм народных верований. Идеи эгалитаризма в массовом крестьянском сознании. Этноцентристская модель ойкумены в представлениях ханьцев. Китайская вассально-данническая система.

Китай в конце XVI – начале XVII вв. Маньчжурское завоевание. Новые тенденции в экономическом, социально-политическом и культурном развитии. Концепции «роста без развития» и «раннего китайского модернизма» в исторической литературе. Кризис первой половины XVII в. и обусловившие его факторы. Повстанческое движение в Китае. Ли Цзычэн. Падение династии Мин. Консолидация маньчжурских племен в начале XVII в., создание государства, отношения с Китаем. Завоевание Китая маньчжурами. Разгром повстанческого движения. Роль китайской элиты в утверждении династии Цин. У Саньгуй. Борьба против Южной Мин. Чжэн Чэнгун. «Три князя-данника» (саньфань) и их выступление против Цинов. Последствия маньчжурского завоевания Китая.

Китай в правление династии Цин (середина XVII – середина XIX вв.). Курс на «умиротворение» страны и «эра процветания» эпох Канси, Юнчжэн и Цяньлун. Земельно-налоговые мероприятия. Положение городов, развитие ремесла и торговли. Государственный строй цинского Китая, официальная идеология. Сословная стратификация китайского общества. Маньчжуры и внешний мир. Завоевательная политика Цинской империи: новые границы Китая. Политика «закрытых дверей». Нарастание кризисных явлений в империи на рубеже XVIII-XIX вв.: экономический, демографический, социальный, политический факторы. Повстанческое движение.

«Опиумные» войны и открытие Китая. Характер внешней торговли в период изоляции. Попытки мирного «открытия» Китая: английские миссии. Британская Ост-Индийская компания и контрабандная торговля опиумом. Борьба группировок в Цинской империи в связи с опиумной торговлей. Деятельность Линь Цзэсюя. Первая «опиумная» война: повод, ход, результаты. Нанкинский договор (1842) и дополнения к нему. Вторая «опиумная» война Англии и Франции против Китая. Тяньцзинский (1858) и Пекинский (1860) договоры. Окончательное установление русско-китайской границы в годы второй «опиумной» войны.

Тайпинское восстание. Предпосылки активизации оппозиционного движения в конце XVIII – начале XIX вв., религиозные секты и тайные общества. Личность Хун Сюцюаня, его учение. Восстание тайпинов: периодизация, характеристика этапов. Государство Тайпин тяньго, его военно-политическая и административно-хозяйственная деятельность. «Земельная система Небесной империи». Междоусобная борьба в среде тайпинского руководства и ослабление Тайпин тяньго «Новое сочинение в помощь управлению» Хун Жэньгана. Поражение тайпинов. Оценки восстания тайпинов в отечественной и китайской историографии.

«Движение за усвоение варварских дел». Причины зарождения движения, деятельность Вэй Юаня и Фэн Гуйфэня. Указ императора Сяньфэна (1861) и начало политики «самоусиления». Реформы «самоусиления»: их направленность и содержание. Роль региональных лидеров. Ли Хунчжан. Становление регионализма. Особенности зарождения китайского капитализма. Изменения в правящей маньчжурской семье: выдвижение вдовствующей императрицы Цыси. Конец политики «самоусиления», ее итоги.

Китай и державы в 80-90-е гг. XIX в. Усиление экономической и военно-политической экспансии иностранных держав. Франко-китайская война. Бирманская проблема. Илийский кризис. Японо-китайская война и раздел страны на сферы влияния. Борьба за концессии. Иностранный сектор в экономике.

Зарождение китайского национализма. Социально-экономические, мировоззренческие сдвиги в традиционной структуре Китая. Роль юго-восточных районов страны в формировании предпосылок зарождения национализма. Воздействие внешнего фактора. Реформаторское направление китайского национализма. Кан Ювэй: личность и идеи. «100 дней» реформ императора Гуансюя. Дворцовый переворот 21 сентября 1898 г. и его последствия. Революционное направление китайского национализма. Сунь Ятсен: цели, методы борьбы за их реализацию.

Кризис династии Цин в начале ХХ в. Восстание ихэтуаней: причины, идеология, ход. Интервенция держав. «Заключительный протокол» 1901 г. «Новая политика» (1901-1911): содержание реформ и их результаты. Рост социальной напряженности. Деятельность либеральной оппозиции в эмиграции. «Тунмэнхой» и три народных принципа Сунь Ятсена. Восстания в южных провинциях.

Синьхайская революция. Учанское восстание. «Новая армия». Северный и южный политические центры. Провозглашение Китая республикой. Национальное собрание и Временная Конституция. Образование политических партий. Гоминьдан и парламентские выборы 1912 г. «Вторая революция» в южных провинциях. Установление диктатуры Юань Шикая. Институт дуцзюната. Итоги революции и ее оценки в историографии.

Китай в годы Первой мировой войны. Китай и воюющие державы в начале войны. Оккупация Шаньдуна Японией и «21 требование» Китаю. Антияпонское движение. Монархические устремления Юань Шикая и их крах. Победа милитаристских тенденций в политической жизни Китая. Военные группировки Севера и Юга, их борьба за власть. Вступление Китая в войну. Результаты Первой мировой войны для Китая.

Тема 2. Япония
Цивилизационная специфика японского общества. Воздействие природно-реографических факторов на формирование личности и социума. «культура рисового поля». Особенности ландшафта, культурно-хозяйственные комплексы и интенсивность информационных процессов. «иэ» как модель отношений в обществе. «оя-ко»: иерархичность, патернализм, групповое сознание, этика отношений. Роль синто в формировании «картины мира» японца: натуроцентризм, культ предков, мифология, доктрина верховной власти, эстетические принципы. Внешний фактор в формировании японской социокультурной системы. Восприятие достижений материковой (китайской) культуры. Методы восприятия «чужого»: выработка механизма адаптации. Буддизм и конфуцианство: своеобразие восприятия и место в японской культуре.
Япония в период сёгуната Токугава (XVII-XVIII вв.): внутренняя и внешняя политика. Завершение объединения страны и оформление новой политической системы при сёгунах Иэясу, Хидэтада и Иэмицу. Государственное устройство: система бакухан, формы контроля сёгуна над даймё. Сёгун – император. Идеологическая система сёгуната. Сословное деление японского общества: си-но-ко-сё. Внешняя политика Токугава. «Закрытие Японии»: причины, последствия. Гонения на христиан. Отношения с голландцами.

Социально-экономическое развитие Японии в XVII-XVIII вв. Развитие деревни и сельского хозяйства. Домашняя промышленность. Рост товарно-денежных отношений. Развитие городов в период Токугава. Типы японских городов. Роль Эдо, Осака и Киото. Японское купечество и купеческие объединения. Торгово-предпринимательские дома, их роль в экономической жизни, установление «особых отношений» с бакуфу. Тёниндо. Проблема эндогенного становления капиталистического уклада в Японии в исторической литературе. Нарастание кризисных явлений в XVIII в. Реформы годов Кёхо и Кансэй.

Кризис сёгуната Токугава. Социально-экономическая ситуация в Японии в начале XIX в. Проявления экономического кризиса. Разложение сословной структуры. Движение социального протеста. Реформы годов Тэмпо. Административные реформы в княжествах. Становление антисёгунского движения. Духовная оппозиция сёгунату: роль школы Мито, школ национальной науки и рангаку. Рост политического влияния юго-западных княжеств. Отношения Японии с иностранными державами в первой половине XIX в. «Открытие» Японии и его последствия. Период бакумацу. Гражданская война и реставрация Мэйдзи.

Модернизация эпохи Мэйдзи. Внутренние и внешние предпосылки преобразований. Реформы: административная, сословная, военная, аграрная (характеристика, оценка). Особенности промышленного развития Японии в 70-90-е гг. XIX в. Политические преобразования: «дзию минкэн ундо»; формирование первых политических партий; конституция 1889 г., избирательный закон и парламент, характер политической власти. Становление императорской системы: доктрина кокутай, государственная религия синто и идеология тэнноизма. Реформы в сфере образования, культуры, быта. Своеобразие модернизации эпохи Мэйдзи: роль государства и бюрократии, лозунг «вакон-ёсай». Дискуссия в исторической литературе о характере преобразований в Японии.

Внешняя политика Японии в конце XIX – начале ХХ в. Формирование целей японской внешней политики. Первые территориальные приобретения и политика в отношении Кореи. Борьба Японии за отмену неравноправных договоров. Война с Китаем и ее воздействие на общество, участие в подавлении восстания ихэтуаней, русско-японская война. Экономическая политика Японии в начале ХХ в. Япония в годы Первой мировой войны: усиление политического и экономического влияния в восточноазиатском регионе. Японский паназиатизм.

Тема 3. Индия
Индийская цивилизация: основные черты. Индуизм как цивилизационное ядро, его организационно-регламентирующая и коммуникативно-интегрирующая роль. Диалектизм, цикличность и холизм индусского мышления. Доктрина Кармы. Брахманистская идеология социального порядка. Касты и кастовые группы как основные агенты социализации. Каналы социальной мобильности. Особенности личностного генотипа индуса: homo hierarchicus. Отсутствие общеиндийской государственности и традиции политической аморфности как следствие несовпадения религиозно-культурных и политических центров. Мусульманские завоевания и усиление этатистских тенденций. Характер индийской общины, причины ее устойчивости. Способность индийской цивилизации к адаптации инокультурного опыта и пределы этой адаптации. Взаимодействие брахманистской религиозно-культурной традиции с мусульманским социокультурным типом в эпоху Великих Моголов.

Распад державы Великих Моголов (середина XVII – середина XVIII вв.). От «мира для всех» Акбара к мусульманской централизации Аурангзеба: противостояние центростремительных и центробежных тенденций. Кризис системы джагира, эволюция института заминдари. Антимогольские движения: восстания джатов, освободительная борьба маратхов и сикхов. Усиление сепаратизма наместников провинций. Внешний фактор ослабления империи: вторжение Надир-шаха, завоевательные походы Ахмед-шаха Дуррани.

Завоевание Индии Англией (середина XVIII – середина XIX вв.). Установление торговой монополии европейцев на морских путях в Индию. Роль Ост-Индийских компаний в торговле со странами Востока и создание опорных пунктов на индийском побережье. Англо-французская борьба за Индию и ее результаты. Завоевание Индии английской Ост-Индийской компанией: основные этапы. Сипайская армия и тактика «субсидиарных соглашений». Сопротивление народов Индии. Причины поражения.

Английский колониальный режим (середина XVIII – середина XIX вв.). Английские владения в Индии под управлением Ост-Индской компании. Эволюция колониального управления во второй половине XVIII в.: акт об управлении Индией 1773 г., закон У. Пита-младшего 1784 г. Изменения в статусе Ост-Индийской компании: парламентские акты 1813, 1833 и 1853 гг. Земельно-налоговые реформы, политика колониальных властей в отношении индийской общины. Мероприятия англичан в сфере судопроизводства и образования.

Индийское народное восстание 1857-1859 гг. Последствия завершения промышленного переворота в метрополии для Индии. Обострение противоречий между индийским традиционным обществом и политикой Ост-Индийской компании. Идеологическая подготовка восстания: роль индийских мусульман. Ход восстания, основные центры, участники. Роль сипайских частей Бенгальской армии. Поражение восстания. Дискуссия в литературе о характере восстания.

Система колониального управления и экономической эксплуатации Индии во второй половине XIX в. Изменения в колониальном аппарате: переход Индии под контроль парламента и правительства Великобритании. Административные реформы, реорганизация колониальной армии, укрепление связи с вассальными князьями, аграрные мероприятия. Изменения в экономической политике: вывоз капитала в Индию, сферы его приложения.

Трансформация индийского общества во второй половине XIX в. Специфика генезиса национального капитализма. Роль индийских торгово-ростовщических каст в становлении индийского капиталистического уклада. Зарождение новых социальных слоев, особая роль интеллектуалов. Просветительство. Общественно-политическая и религиозно-философская мысль: основные идеи представителей мусульманской общины (Абдул Латиф, Карамат Али, Сайид Ахмад-хан). Проблема Восток-Запад, отношения с Англией и идеи реформаторства индуизма в воззрениях Рамакришны и Вивекананды. Ранний индийский национализм: основные течения, их характеристика. Образование Индийского национального конгресса.

Индия в начале ХХ в. Нарастание недовольства политикой колониальных властей. Вице-король Керзон и раздел Бенгалии. Освободительное движение 1905-1908 гг.: кампании под лозунгами «свадеши» и «сварадж», позиция ИНК. Разрыв умеренных националистов со сторонниками Б.Г. Тилака. Образование религиозно-политических партий: зарождение индийского «коммунализма». Подавление антианглийского движения. Закон Морли – Минто (1909). Индия в годы Первой мировой войны: политическое и экономическое положение. Курс метрополии на укрепление своих позиций. Оживление деятельности умеренных националистов: движение «Гомруль», лакхнауские съезды ИНК и Мусульманской лиги. Действия радикальных националистов: организация «Гадр», Временное индийское правительство в Кабуле.

Тема 4. Османская империя
Мусульманская цивилизационная суперсистема. Оценка роли ислама в формировании базовых ценностей мусульманской цивилизации: историографический аспект. Религиозное и рациональное в истории общественной мысли мусульманских интеллектуалов: идеи мутазиллитов и представителей «золотого века» арабской философии. Утверждение религиозно-ортодоксальной, консервативно-охранительной тенденции. Универсальный характер ислама в организации общества. Идеал уммы как слияние социополитической и религиозной общности, его расхождение с локальными формами этнической и социальной стратификации. Образ правителя как оплота идеала ислама, чистоты уммы и гаранта существования общности. Автономность политических элит, их типология. Роль и место мусульманского духовенства. Социально-психологический тип личности на мусульманском Востоке. Значение принципа аль-кадар в выработке стереотипа поведения, его воздействие на массовое сознание. Каналы социальной мобильности. Коран, шариат и деловая активность мусульманина. Экономические концепции ислама. Воздействие религии на культуру. Особенность мусульманской государственности. Отношения с немусульманами. Совмещение имперской системы со статусной автономией подчиненных религиозных общин. Адаптивные возможности ислама, его способность к интеграции чужеродных элементов.

Османская империя в XVII – первой половине XVIII вв. Причины упадка Османской империи в историографии. Структурный кризис империи: основные черты. Кризис военно-ленной системы и его последствия. Эволюция аграрных отношений. Состояние ремесла и торговли. Трансформация в составе османской правящей элиты: возрастание роли аянов. Кризис военной организации. Разложение янычарского войска. Начало военных поражений османов. Изменение характера отношений между Портой и европейскими державами. Франко-турецкий договор 1740 г.

Углубление кризиса империи во второй половине XVIII в. Кризис имперских порядков. Изменения в отношениях между центром и периферией: рост центробежных тенденций. Утверждение независимых и полунезависимых правителей в Алжире, Тунисе, Ливии, Египте, Ливане. Возникновение первого государства Саудитов в Аравии. Ситуация на Балканах: социально-экономические сдвиги, формирование идеи освобождения и национального возрождения среди покоренных турками христианских народов. «Восточный вопрос»: предпосылки, сущность, участники и их интересы, географический район.

Эпоха реформ. Реформы Селима III как пример «охранительной модернизации». Система «низам-и-джедит», ее оценка. Причины поражения начального этапа модернизации империи. Преобразования Махмуда II: успехи и неудачи. Обострение «восточного вопроса» в период борьбы греков за независимость. Турецко-египетские конфликты: причины, ход, результаты. Танзимат. Гюльханейский хатт-и-шериф 1839 г. и реформы первого этапа танзимата. Османизм. Роль М. Решида-паши. Крымская война и ее воздействие на расстановку сил в «восточном вопросе». Хатт-и-хумаюн 1856 г., преобразования 50-60-х гг. XIX в. Значение реформ периода танзимата.

Зарождение конституционного движения. Предпосылки: рост контактов с Западом, социально-экономические сдвиги, роль интеллектуалов в формировании нового взгляда на имперские порядки и окружающий мир, развитие просветительских идей. И. Шинаси и Н. Кемаль. «Новые османы»: характер общества, основные этапы деятельности, идея преобразования государственного строя, концепция османизма.

Мидхат-паша и конституция 1876 г. Обострение обстановки на Балканах: «боснийский кризис». Финансовая несостоятельность Порты. Мидхат-паша и его роль в политических событиях середины 1870-х гг. «Год трех султанов». Конституция 1876 г.: обстоятельства ее провозглашения, основные положения, оценка. Провал международной конференции в Стамбуле и обострение «восточного вопроса». Русско-турецкая война 1877-1878 гг. Сан-Стефанский договор и Берлинский трактат.

Османская империя в конце XIX – начале ХХ вв. Состояние экономики: господство традиционных укладов, специфика зарождения очагов капитализма. Роль нетурецких этносов в предпринимательстве. Деятельность иностранного капитала: сферы приложения. Проблема Оттоманского долга и установление финансового контроля над Портой. Борьба держав за железнодорожные концессии. Личность султана Абдул-Хамида II. Режим «зулюм»: основные черты. Разжигание национальной розни. Идеи панисламизма в политике султана. Внешняя политика Абдул-Хамида II. Эволюция «восточного вопроса».

Младотурецкое движение и революция 1908-1909 гг. Формирование оппозиции режиму «зулюм»: организация «Единение и прогресс». Конгрессы иттихадистов 1902 и 1907 гг., их решения. Выступление «армии движения» и восстановление конституции 1876 г. Программа иттихадистов, выборы в парламент. Попытка контрреволюционного переворота и низложение Абдул-Хамида II. Оценка событий 1908-1909 гг.: дискуссия в литературе.

Османская империя в период правления младотурок. Внутренняя политика младотурок. Борьба за власть между младотурецкими политическими партиями. Приход к власти триумвирата. Внешняя политика младотурок: сближение с Германией, Балканские войны, потеря Ливии. Кризис доктрины османизма, зарождение идеи тюркизма (Зия Гекальп). Обострение противоречий между великими державами по «восточному вопросу». Обстоятельства вступления Османской империи в Первую мировую войну. Ход военных действий. Обстановка в арабских провинциях: усиление антитурецких настроений. «Великая арабская революция» 1916 г. Тайные переговоры Англии и Франции о разделе арабских стран. Курс Лондона на сотрудничество с Всемирной сионистской организацией: декларация Бальфура о создании еврейского «национального очага» в Палестине. Экономическая и социально-политическая ситуация в стране в конце войны. Капитуляция Турции: Мудросское перемирие.

Тема 5. Египет, Судан
Египет под властью Мухаммеда Али. Обстановка в Египте в конце XVIII в.: усиление позиций мамлюков. Экспедиция Бонапарта (1798-1801) и ее итоги. Приход к власти Мухаммеда Али. Борьба с мамлюками. Преобразования Мухаммеда Али в области аграрных отношений, торговли, промышленности. Военная, административная реформы. Изменения в сфере культуры и образования. Введение системы всеобъемлющего государственного контроля. Результаты преобразований. Внешняя политика Мухаммеда Али: отношения с султаном, завоевание Восточного Судана и карательные экспедиции в Аравию. Позиция в период греческого восстания. Турецко-египетские конфликты и капитуляция 1841 г.

Египет после Мухаммеда Али: новый этап модернизации (50-70-е гг. XIX в.). Борьба в правящей элите после смерти Мухаммеда Али. Аббас-Хильми: курс на возрождение старины и староосманских порядков. Политика Саида и Исмаила: либеральные реформы 1854-1879 гг. Арабизация армии и государственного аппарата. Египет как автономная провинция Османской империи.

Строительство Суэцкого канала и финансовое закабаление Египта. Англо-французское соперничество в Египте. Французский проект строительства морского судоходного канала. Роль Ф. де Лессепса. Строительство Суэцкого канала. Международное значение канала, последствия его строительства для Египта. Финансовое банкротство, установление англо-французского контроля над египетскими финансами. Образование «европейского кабинета».

Освободительное движение в Египте. Деятельность «европейского кабинета» и рост недовольства в стране. Активизация течений общественно-политической и религиозной мысли. Просветительское движение. Зарождение националистических организаций. Настроения в египетской армии, позиция «офицеров-феллахов». Личность А. Ораби. Выступления армии в 1879 и 1881 гг.: изменения в расстановке политических сил. «Революция» 9 сентября 1881 г. Приход ватанистов к власти. Позиция европейских держав. Англо-египетская война 1882 г. Оценка восстания Ораби-паши в исторической литературе.

Египет под властью Англии. Оккупационный режим в Египте. Политика лорда Кромера: разрешение вопроса о египетском долге, режим Суэцкого канала, курс на развитие хлопководства. Колониальный капитализм: основные черты. Формирование политических партий и организаций современного типа. «Хэдивская фронда». М. Камиль. Общественно-политический подъем 1906-1912 гг. Начало войны Англии с Турцией и установление протектората над Египтом. Значение Египта для Англии в годы Первой мировой войны.

Восточный Судан. Общая характеристика: этносоциальный состав населения, религия, хозяйство, политика турецкой администрации. Усиление налоговой эксплуатации населения Судана в 1870-е гг. Нарастание недовольства в стране, роль религиозного фактора. Личность Мухаммеда Ахмеда. Восстание махдистов (1881-1898): периодизация, характеристика этапов. Становление независимого махдистского государства. Английская интервенция, битва при Омдурмане. Установление англо-египетского кондоминиума.

Тема 6. Страны Арабского Запада (Магриб)
Страны Магриба: общее и особенное. Правление деев в Алжире. Интервенция Франции: причины, повод, ход завоевания, очаги сопротивления. Характеристика французского колониального режима в Алжире. Начало трансформации алжирского общества. Особенности антиколониального протеста на рубеже XIX-XX вв.: традиционалисты и «мусульфранки». Хусейнидский Тунис. Попытки европеизации (30-50-е гг. XIX в.). Интересы держав в Тунисе. Установление французского протектората. Марокко: этнополитическая и социально-экономическая ситуация. Борьба европейских держав за раздел Марокко. Вторжение Франции, договор о протекторате. Два «марокканских кризиса». Ливия: правление династии Караманлы, вторичное завоевание турками Триполитании, орден Сенусийя и его отношения с турецкими властями. Агрессия Италии в Ливии, роль сенуситов в организации сопротивления колонизаторам. Итоги колониального раздела стран Северной Африки.

Тема 7. Иран
Иран в XVIII в. Роль древней государственности, института наследственной монархии, имперских традиций и шиизма в формировании социокультурной исключительности иранцев. Особенности шиитской догматики: доктрина имамата. Культ мучеников. Шиитские святыни. Географический фактор в истории Ирана. Влияние вторжений кочевников на государственность, экономику, культуру и этнические процессы. Упадок империи Сефевидов. Завоевание Ирана афганцами, последствия. Выдвижение Надир-хана, его борьба за освобождение и объединение страны. Государство Надир-шаха Афшара. Эпоха междоусобиц: зенды и каджары. Приход к власти династии Каджаров.

Политическое и социально-экономическое развитие Ирана (первая половина XIX в.). Первые каджарские шахи, их характеристика. Организация центральной власти, система административного управления страной. Духовенство: его финансовое положение, роль в отправлении культа, образовании и политико-правовой системе государства. Этнический состав населения, роль кочевого фактора. Состояние земледелия, формы собственности на землю. Характер отношений: крестьянин – землевладелец. Город, ремесло, торговля.

Внешняя политика Каджаров. Активизация политики европейских держав в Иране на рубеже XVIII-XIX вв. Русско-иранские войны и их результаты. Гератский конфликт: причины, ход, итоги. Позиции иностранных держав в Иране к середине XIX в.

Движение бабидов. Внутренние и внешние предпосылки. Периодизация. Личность Баба. Основные положения его учения о справедливом обществе. Социальный состав бабидов. Сходка в Бедаште: размежевание среди сторонников Баба. Радикальное направление: представители, идеи, методы. Подавление бабидского движения, последствия. Оценка движения: дискуссия в литературе.

Попытка реформ «сверху» в Иране. Приход к власти мирзы Таги-хана: обстановка в стране. Реформы Таги-хана: административно-политические и военные преобразования. Экономическая политика. Культурно-просветительские реформы. Отношение к политике Таги-хана России и Англии. Активизация противников реформ: отставка мирзы Таги-хана. Причины неудач модернизации Ирана.

Иран во второй половине XIX в. Превращение Ирана в полуколонию. Англия и Россия: формы и методы проникновения в Иран. Англо-русское соглашение о разделе Ирана (1907): предпосылки, содержание, последствия. Характер экономических и социальных процессов в Иране в последней трети XIX – начале ХХ в. Особенности генезиса капиталистического уклада, роль внешнего фактора. Начальный процесс формирования иранского национализма. Первые националисты и их идеи. Массовое движение за ликвидацию английской табачной монополии.

Иран в начале ХХ в. Конституционное движение 1905-1911 гг. в Иране: предпосылки, участники движения и их цели, роль шиитского духовенства, характеристика этапов, результаты движения, его оценка в историографии. Иран в годы Первой мировой войны: Иран и воюющие державы; борьба внутри страны относительно позиции в войне. «Комитет национальной обороны» в Куме и «национальное правительство» в Керманшахе. Англо-русское соглашение по Ирану (1915). Усиление национально-освободительного движения. Революция 1917 г. в России и Иран.

Тема 8. Тропическая и Южная Африка
Единая тропическоафриканская цивилизация или протоцивилизация: дискуссия в историографии. Интенсивность процесса антропогенеза в Тропической Африке на старте исторического развития. Факторы торможения политогенеза и классогенеза: роль природной среды, экстенсивный характер земледелия, структура питания африканцев. Человек как неотъемлемая часть окружающей экосистемы. Формы бытования африканских социумов. Мир общины. Господство родоплеменной структуры. Трайбализм и его проявления. Институт традиционных правителей. Методы передачи информации. Религиозные представления и система верований. Культ предков.

Характеристика политического и социально-экономического развития африканских этносов в XVI-XIX вв. Типы культурно-хозяйственной деятельности народов Южной Африки: от присваивающего хозяйства бечуана до производящей земледельческой общины южных банту. Зулусские племена в первой половине XIX в.: объединительная политика Чака-зулу и ее последствия. Государства Гвинейского побережья: проблема общественного строя в исторической литературе. Роль ислама в формировании государств Западного и Центрального Судана. Экспансия фульбе, образование халифата Сокото. Восточная Африка: культура и города-государства суахили. Занзибарский султанат, роль арабов Маската в его создании. Эфиопия: этнический состав, социально-экономические отношения, религия, государственное устройство, войны с мусульманами. Эфиопия в первой половине XIX в.: «время князей», объединительная политика Теодроса II. Английская интервенция 1867-1868 гг., ее последствия. Борьба Шоа за политическую гегемонию. Реформы Менелика II.

Европейцы и африканские народы в XV – середине XIX вв. Проникновение европейцев в Африку: последствия. Эпоха работорговли: периодизация, участники, районы вывоза рабов. Африканские правители и торговля невольниками. Акты о запрещении работорговли. Контрабандная торговля рабами. Система арабо-суахилийской торговли невольниками в Восточной Африке. Итоги четырех столетий работорговли. Захваты европейцев на побережье. Начало европейской колонизации Южной Африки: основание голландской Капской колонии. Буры: особенности ведения хозяйства, жизненный уклад, отношения с аборигенами. Последствия оккупации Капской колонии Англией. «Великий трек» и образование независимых бурских республик. Деятельность христианских миссий, своеобразие восприятия христианства африканцами. Исследование Африки европейскими путешественниками. Образование республики Либерия.

Завершение колониального раздела Африки (последняя треть XIX – начало ХХ в.). Активизация колониальной экспансии европейских держав: предпосылки. Захваты Великобритании в Западной и Восточной Африке, роль монопольных привилегированных компаний. «Второе открытие» Южной Африки: экономические, социальные, политические последствия. Рождение «Ди Бирс». Роль С. Родса в «строительстве империи». Английские захваты в Южной Африке. Англо-бурская война. Образование Южно-Африканского Союза. Формирование французской колониальной империи в Западной и Экваториальной Африке. Германские захваты. Противоречия между державами в ходе раздела Африки. Берлинская конференция 1884-1885 гг. и разграничение сфер влияния в Центральной Африке. «Независимое государство Конго» и колониальный режим Леопольда II. Преобразование НГК в бельгийскую колонию. Участие в захватах на африканском континенте Италии и Португалии. Начало экономического освоения завоеванных территорий. Становление колониальных режимов: варианты. Изменение колониальных границ в Африке в результате Первой мировой войны.

Освободительная борьба африканских народов, зарождение элементов национализма. «Ответ» африканцев на захваты европейцев: пассивное и вооруженное сопротивление. Разгром эфиопами итальянской армии в битве при Адуа. Восстания африканцев против утверждавшихся колониальных режимов. Колониальное общество как вариант межцивилизационного взаимодействия. Неравномерность и замедленность процесса трансформации африканских социумов. Возникновение «новой элиты» в «старых» английских и французских владениях. Элементы национализма во взглядах С. Кроутера и Д. Хортона. Концепция «культурного национализма» Э. Блайдена. Возникновение первых политических партий: Африканский Национальный конгресс Южной Африки.

Новейшая история стран Азии и Африки в исторической науке. Основные задачи и проблемы курса. Проблема методологии курса. Периодизация новейшей истории афро-азиатских стран. Источники изучения и историография курса.

Раздел III. Общие проблемы курса новейшей истории стран Азии и Африки
Тема 1. Страны Азии и Африки в 1918 – 1945 гг.

Итоги Первой мировой войны для стран Азии и Африки. Изменение взаимосвязей между капиталистическими центрами и колониальной периферией: экономические и политические факторы. Реформы колониальной администрации. Западная социал-демократия и национально-колониальный вопрос. Лига наций и мандатная система. США и афро-азиатские общества: «14 пунктов Вильсона», политика «открытых дверей и равных возможностей». Влияние Версальско-Вашингтонской системы на судьбы афро-азиатских колоний и полуколоний.

Советская Россия, Коминтерн и страны Востока. Октябрьская революция в России и ее влияние на характер национально-освободительного движения афро-азиатских народов. Ленинский подход к вопросу национально-освободительного движения в странах Востока. Формирование коммунистического движения в странах Азии и Африки и его особенности. Складывание основополагающих принципов советской внешней политики. II Конгресс Коминтерна и I съезд народов Востока. Попытки реализации классового подхода к азиатским проблемам. Деятельность Коминтерна после провала социалистических революций в странах Азии. VII конгресс Коминтерна и стратегия воссоздания единых фронтов. Коминтерн в годы Второй мировой войны.

Национально-освободительное движение на Востоке. Усиление национально-освободительной борьбы после окончания Первой мировой войны. Типология и характер националистических идеологий в национально-освободительном движении стран Азии и Африки: суньятсенизм, гандизм, кемализм, панарабизм, панафриканизм. Идеи панисламизма. Религиозное реформаторство и традиционализм. Проблема ориентации национально-освободительного движения в период глобального противостояния либеральной демократии и тоталитаризма.

Проблема модернизации стран Востока: усиление этатистских тенденций в экономике и политике, роль внешнего воздействия, соотношение традиционного и западного, дискуссии в общественных кругах восточных стран о моделях модернизации, итоги процесса модернизации.

Страны Востока в период Второй мировой войны: проблемы внешнеполитической ориентации, влияние войны на экономику и массовое сознание, национально-освободительное движение и его характер в годы войны.

Тема 2. Страны Азии и Африки в 1945 – 1980-е гг.

Итоги Второй мировой войны и формирование новых геополитических реалий в афро-азиатском пространстве. Ускорение процесса деколонизации стран Азии и Африки, его внутренние и внешние факторы: влияние мировой демократической волны, значение перегруппировки сил в центрах капитализма, воздействие социально-экономических сдвигов в колониальных и зависимых странах, воздействие национально-освободительного движения. Национальные революции в странах Дальнего Востока и Юго-Восточной Азии. План Маунтбеттена и создание независимых государств Индии и Пакистана. Крах остатков мандатной системы в арабских странах Западной Азии. Палестинская проблема. Алжирская война 1954-1962 гг. Особенности деколонизации Тропической Африки. Распад колониальных империй. Становление новых систем связей освободившихся стран с бывшими метрополиями: Британское Содружество Наций и «франкофония». Концепция неоколониализма.

Развитие стран Азии и Африки в условиях политической независимости. Цивилизационные особенности восточных обществ и региональные модели интеграции в современном мире. «Вестернизаторская» модель модернизации и ее реализация в странах Востока. Советская модель развития и ее применение в афро-азиатских странах. Концепция «социалистической ориентации» и практические варианты ее воплощения. Движение неприсоединения. Теория борьбы за «новый мировой экономический порядок» и «глобальную классовую борьбу». Кризис модернизации и усиление религиозно-фундаменталистских тенденций в восточных обществах в 1970-80-е гг.

Тема 3. Страны Азии и Африки в 1990-е – 2000-е гг.

Окончание «холодной войны»: страны Востока в меняющейся исторической и геополитической ситуации. Новый характер отношений по линии «Север – Юг»: проблема «столкновения цивилизаций». Реакция восточных политических структур на мировой кризис легитимности авторитарных систем. Расширение границ «мира демократии» и проблема «гуманитарной интервенции». Концепции «азиатского капитализма» и «азиатской демократии». Перспектива формирования многополярного мира и страны Востока. Значение демографического, религиозно-культурного, экологического и социально-экономического факторов в определении перспективных социальных проектов. Цивилизации Востока на рубеже ХХ – ХХI вв.: итоги и перспективы развития.

Раздел IV. История отдельных стран
Тема 1. Китай
«Эпоха милитаристов». Режим дуцзюната: политический и экономический аспекты. Влияние Первой мировой войны и революции в России на внутреннее и международное положение Китая. Подъем национально-освободительного движения: «движение 4 мая» 1919 г., эволюция «народных принципов» Сунь Ятсена, становление коммунистического движения. Движение «за новую культуру». Формирование революционной базы на юге страны и создание единого фронта Гоминьдана и КПК.

Китайская революция 1925 – 1927 гг. «Движение 30 мая» и начало революции. Провозглашение Национального правительства. Борьба фэнтяньской и чжилийской военных группировок. Коминтерн, КПК и Гоминьдан. Усиление позиций Чан Кайши. Северный поход НРА 1926-1927 гг. Размежевание внутри единого фронта. Ван Цзинвэй и «левые гоминьдановцы». VII пленум ИККИ и «китайский вопрос». Переворот Чан Кайши, образование Национального правительства в Нанкине. Уханьский Гоминьдан. КПК и «крестьянский вопрос». Второй этап Северного похода (1927). Наньчанское восстание. Разрыв Уханьского Гоминьдана и КПК. «Арьергардные бои» революции. Итоги Национальной революции. Оценки революции в исторической литературе.

«Нанкинское десятилетие» (1928 – 1937). IV пленум ЦИК Гоминьдана (1928). Продолжение Северного похода. Объединение Китая под властью Нанкина (1928-1931). «Программа политической опеки» и становление гоминьдановского политического режима. Конституция 1931 г. Внутренние противоречия в Гоминьдане. «Движение за новую жизнь». Социально-экономическая политика. Усиление этатистских тенденций. Аграрный закон 1930 г. и «аграрная реконструкция». Внешняя политика. Признание Нанкинского правительства иностранными державами. Начало ликвидации системы неравноправных договоров. Ухудшение советско-китайских отношений, конфликт вокруг КВЖД (1929). Военный инцидент 1931 г. и оккупация японцами Маньчжурии. Образование Маньчжоу-го. «Ползучая оккупация» Северного Китая Японией. Советское движение в Китае. Новая политическая линия КПК (1928). Создание Центрального советского района, организация Красной армии. Аграрная программа КПК. Ли Лисань. Мао Цзэдун. Карательные походы против Центрального советского района. Китайская Советская республика. «Великий поход Красной армии». Подъем общенационального патриотического движения в середине 1930-х гг. КПК, Гоминьдан и проблема единого фронта. Советско-китайское сближение. «Сианьский инцидент» (1936) и его последствия.

Война Сопротивления (1937 – 1945). Начало войны и воссоздание единого национального фронта. Проблема взаимодействия основных политических сил Китая в годы освободительной войны. Основные этапы войны, их характеристика. Социально-экономическая политика Гоминьдана, идеологическая эволюция гоминьдановского режима в период войны. КПК в «яньаньский период»: укрепление руководящего положения Мао Цзэдуна, «яньаньский образ жизни», социально-экономические мероприятия КПК. Расстановка политических сил на заключительном этапе Второй мировой войны.

Гражданская война 1946 – 1949 гг. Позиции Гоминьдана и КПК после окончания войны. Роль СССР и США. Переговоры в Чунцине. Начало гражданской войны. Кризис социально-экономической политики Гоминьдана. Античанкайшистская оппозиция в Гоминьдане. Студенческое движение. «Война самозащиты» КПК. Усиление НОА. Контрнаступление 1947 г. и «Декларация НОА». Аграрная политика КПК. Эволюция КПК в годы гражданской войны. Формирование основ маоизма. Разгром гоминьдановских войск (1947-1949), эвакуация Гоминьдана на Тайвань. Открытие Народной политической консультативной конференции, провозглашение КНР. Окончательная ликвидация «контрреволюции» на неханьских окраинах Китая.

Китай в 1949 – 1957 гг.: выбор пути развития. Создание государственно-административной системы в КНР. Борьба с внутренней контрреволюцией. Аграрная реформа 1950 г. и развитие деревни. Политика национализации. Кампания борьбы против «трех зол» в госаппарате и «пяти зол» среди буржуазии. Конфронтация «новодемократической» и социалистической альтернатив в КПК. Формирование культа личности Мао Цзэдуна. Договор о дружбе 1950 г.  и советско-китайское сотрудничество. Участие в корейской войне. Победа курса на социалистическое строительство. Конституция КНР 1954 г. Первая пятилетка (1953-1957) и ее результаты. Движение против «контрреволюционеров». Борьба по вопросам преобразования деревни. Идея «скачка» Мао Цзэдуна. Ликвидация «частника». VIII съезд КПК. Кампания «упорядочения стиля» в партийной работе. Курс «пусть расцветают все цветы». Теоретические искания маоизма.

Китай в 1958 – 1976 гг.: строительство «китайского социализма». Организация «большого скачка». Курс «трех красных знамен». Вторая пятилетка (1958-1962) и ее крах. «Битва за сталь». Организация «народных коммун». Пэн Дэхуай и оппозиция Мао Цзэдуну. Луньшанский пленум ЦК КПК 1959 г. Голод 1960-1961 гг. Восстание в Тибете. Конфликт с Тайванем и Индией. Обострение советско-китайских отношений. Итоги «большого скачка». IХ пленум ЦК КПК (1961): курс «урегулирования». «Опыт Дацина». Борьба в руководстве КПК: «прагматики» и «левые». Кампании «За социалистическое воспитание» и «Учиться у НОАК!». Кампания критики У Ханя 1965 г. и начало «культурной революции» (1966-1976). Группа по делам «культурной революции». Хунвэйбины и цзаофани. Линь Бяо. ХI пленум ЦК КПК 1966 г.: «Огонь по штабам!». Утверждение военно-бюрократической диктатуры Мао Цзэдуна. IХ съезд КПК. Вооруженный конфликт с СССР. Политическая борьба в китайском руководстве после 1969 г. «Сентябрьский кризис» 1971 г. Американо-китайское сближение. Оформление «группы четырех». Кампания «критики Линь Бяо и Конфуция». События на площади Тяньаньмэнь 1976 г. Смерть Мао Цзэдуна.

Китай в эпоху реформ. Борьба в партийном руководстве после смерти Мао Цзэдуна. Разгром «банды четырех». Хуа Гофэн и план «четырех модернизаций». Дэн Сяопин. III пленум ЦК КПК (1978) и победа «прагматиков». Политика «урегулирования» народного хозяйства (1979-1981). Судебный процесс над «бандой четырех». Укрепление китайско-американских связей в конце 1970-х гг. Военное вторжение во Вьетнам. Концепция «одно государство – две системы». Закладывание основ «рыночного социализма». Система подворного подряда и реформирование деревни в 1980-е гг. Развитие частного сектора. Образование «специальных экономических зон» (СЭЗ). Реформирование государственного сектора экономики. Нормализация отношений с Советским Союзом. Демократизация общественно-политической жизни. «События на Тяньаньмэнь» 1989 г. и политика «урегулирования». ХIV съезд КПК: курс на строительство «социалистической рыночной экономики». Цзян Цзэминь. ХV съезд КПК и политика «Идти вовне». Переход под управление КНР Гонконга и Макао. Шанхайская организация сотрудничества (ШОС). Проблема мирового терроризма и Китай. Ху Цзиньтао. XVI и XVII съезды КПК: «третий исторический шаг» и «великое возрождение китайской нации». Конфуцианство, национализм и марксизм в современном Китае. Российско-китайские и американо-китайские отношения на современном этапе.

Тема 2. Япония
«Либеральное десятилетие» имперской Японии. Влияние Первой мировой войны на развитие Японии. «Рисовые бунты» 1918 г. и становление «демократии Тайсё». Особенности политического и экономического развития Японии в 1920-е гг. Дискуссии о кокутай. Япония в Версальско-Вашингтонской системе: «проигравшая среди победителей». Эволюция японского экспансионизма: от проекта «национальной перестройки» Кита Икки 1919 г. до «меморандума Танака» 1927 г.

Мировой экономический кризис 1929-1931 гг. и усиление тоталитарно-милитаристских тенденций в Японии. Полемика по вопросу эволюции имперской системы. Закат эпохи «партийных кабинетов». Усиление правых милитаристских кругов: «молодые офицеры», организации Кодоха и Тосейха. Проблема фашизма в Японии. Правительство Инукаи. Разгул политического терроризма в Японии. Военные путчи 1932 и 1936 гг. Кризис японского буржуазного либерализма и торжество реакционной доктрины имперской системы в середине 1930-х гг. Японская экономика в первой половине 30-х годов. Роль государства в экономике. «Новые» и «старые» концерны. Планы создания «тотального государства». Правительство Хирота. Попытка упразднить политические партии. «Антикоминтерновский пакт». Первый кабинет Коноэ. Начало японо-китайской войны и ее этапы. Провозглашение «нового порядка» в Восточной Азии. «Три принципа Коноэ». Создание марионеточного «центрального правительства Китая». Война в Китае и японская экономика.  Осложнение отношений Японии с Великобританией и США. Военный конфликт на Халхин-Голе. Второй кабинет Коноэ. «Новая политическая» и «новая экономическая структура». Заключение «тройственного пакта» (1940). Советско-японский пакт о нейтралитете (1941). Выбор дальнейшего направления японской агрессии. Кабинет генерала Тодзё и «принципы осуществления государственной политики империи». 

Япония в период войны на Тихом океане (1941-1945). Нападение на Пирл-Харбор. Успешное развитие японской военной инициативы. Сражение у атолла Мидуэй. Борьба на подступах к Австралии. Военные действия на Тихоокеанском театре в 1943 г. Продолжение военных действий в Китае. Создание антияпонской коалиции. Советско-японские отношения в годы войны. Политика Японии в отношении азиатских народов. Закат могущества Японской империи: операции в центральной части Тихого океана, военные действия в Бирме в 1944 г., Филиппинское морское сражение, битва за Окинаву. Военная экономика Японии: бюджетно-финансовая политика, государственное регулирование, промышленность и сельское хозяйство. Социальные последствия войны для Японии. Кризис военной экономики. Внутриполитическая ситуация в Японии в годы войны. Деятельность японского парламента. Проявления недовольства войной. Политика «духовной мобилизации» народа. «Чрезвычайная» политика кабинета Коисо. Потсдамская декларация. Атомные бомбардировки японских городов. Советско-японская война. Поражение Японии и окончание войны.

Япония в период оккупации (1945-1952). Политические и социально-экономические последствия войны. Особенности оккупации Японии, этапы. Демократизация общественно-политической жизни. Преследование военных преступников и «нежелательных лиц». Возрождение политических партий. Первые послевоенные парламентские выборы и их результаты. Правительство Ёсида. Конституционная реформа. Реформа законодательства. Экономика Японии в начальный период оккупации. Земельная реформа. Роспуск дзайбацу и принятие антимонопольного законодательства. «Обратный курс» в оккупационной политике. «Линия Доджа». Социальные последствия плана экономической стабилизации. Война в Корее и японская экономика. Начало перевооружения Японии. Внутриполитическая борьба в Японии в последние годы оккупации. Споры относительно внешнеполитической ориентации страны. Конференция в Сан-Франциско и основные положения мирного договора 1951 г. Возникновение проблемы территориального размежевания между СССР и Японией. Японо-американский «договор безопасности».

Становление японского «экономического чуда» (1952-1969): основные черты, внутренние и внешние факторы, экономическая политика государства. Цивилизационная специфика японского капитализма. Негативные последствия форсированного экономического роста. Изменения в социальной структуре японского общества в 1960-е гг. Образование Либерально-демократической партии (ЛДП) и развитие новой партийно-политической структуры Японии. «Полуторапартийная система». Выход на политическую арену партий центра. Внешняя политика Японии. Советско-японская декларация 1956 г. Антиамериканское движение в Японии второй половины 1950-х гг. «Договор безопасности» 1960 г. и массовое движение протеста. Активизация внешней политики Японии в 1960-е гг.: усиление японо-американского военного сотрудничества, политический союз с Южной Кореей. Советско-японские отношения.

Окончание периода высоких темпов экономического роста и его социально-экономические итоги. «Шоковый удар» 1971 г. Мировой энергетический кризис и Япония. Структурная перестройка японской экономики. Превращение Японии в «экономическую сверхдержаву». Эволюция японского общества в 1970-1980-е гг. Концепция «майхомусюги». Новые тенденции во внутриполитической жизни в 1970-е гг. Первые проявления кризиса монопольного правления ЛДП. Дела о коррупции. Планы «коалиционного правления». Политические дискуссии второй половины 70-х годов. Эволюция ведущих политических партий Японии в 1980-е гг. Идея «социального контракта» как центральное звено японской концепции демократии. Попытки реанимации «духа Ямато» в 1980-е гг. Внешняя политика Японии в 1970-1980-е гг. «Шок Никсона» и формирование концепции «многосторонней дипломатии». Новый этап японо-американских отношений. «Доктрина Фукуда». Концепция «Тихоокеанского сообщества». Советско-японские отношения.

Кризисные явления в японской экономике в первой половине 1990-х гг. Крах «экономики мыльного пузыря». Японское общество в период кризиса. Экономическое развитие Японии во второй половине 1990-х – первой половине 2000-х гг.: поиски путей выхода из экономической рецессии. Перемены на внутриполитической арене: конец монопольного правления ЛДП, коалиционные кабинеты, реформа избирательной системы. Появление новых партий. Восстановление лидерства ЛДП: правительства Р. Хасимото, К. Обути, Д. Коидзуми. Внешняя политика Японии после окончания «холодной войны»: от «доктрины Ёсида» к идее «обычной страны». Японо-американские и российско-японские отношения. Японская политика в Азии. Япония в условиях глобализации антитеррористической борьбы. Исторические задачи и перспективы Японии в начале третьего тысячелетия.

Тема 3. Индия
Экономические и политические сдвиги в Индии под влиянием Первой мировой войны. Новая британская политика в Индии: реформы Монтегю – Челмсфорда и закон Роулетта. Усиление оппозиции умеренно-либеральному руководству в ИНК. Бомбейская сессия ИНК 1918 г.: курс на развертывание массового движения. М.К. Ганди и его учение, оценки в исторической литературе. «Союз сатьяграхи» и его деятельность. «Халифатское движение». «Индийское направление» в деятельности Коминтерна и становление индийского коммунистического движения. М.Н. Рой. «Амритсарская бойня» и восстание в Пенджабе. Первая кампания гражданского неповиновения 1920-1922 гг., ее последствия. Основные тенденции в национально-освободительной борьбе Индии после 1922 г. Усиление индо-мусульманских противоречий. Политическая борьба в ИНК: противники перемен, свараджисты и левые националисты. Конструктивная программа Ганди. Бойкот «комиссии Саймона». Послевоенный экономический кризис и экономическое развитие Британской Индии в 1920-е гг.

Новый подъем национально-освободительного движения в Индии на рубеже 1920-30-х гг. Мировой экономический кризис и его влияние на экономику Индии. Активизация радикальных течений. Лахорский и Мирутский процессы. Вторая и третья кампании гражданского неповиновения, их результаты. Повстанческое движение. Конференции «круглого стола». «Рабская конституция» 1935 г. и позиции ведущих политических сил Индии. Выборы 1937 г. Экономическое развитие Индии в 1930-е гг. Усиление позиций индийской национальной буржуазии, начало ее организационной консолидации. Политическая жизнь Индии накануне Второй мировой войны: проблема единого фронта, деятельность новых лидеров ИНК Дж. Неру и С.Ч. Боса, становлении идеи «самоопределения мусульман Британской Индии».

Индия в годы Второй мировой войны. Военные мероприятия британских властей. Экономические проблемы Индии в годы войны. Отношение национальных политических сил к войне. Миссия Криппса. М.К. Ганди и «августовская революция» 1942 г. С.Ч. Бос и Индийская национальная армия. ИНК, Мусульманская лига и национальный вопрос. Итоги Второй мировой войны для Индии.

Раздел Британской Индии и образование Республики Индия. Усиление антиколониальной борьбы в Индии после окончания войны. «План Уэйвелла» и декларации лейбористского правительства. Индусско-мусульманское противостояние. «План Маунтбеттена». Образование доминионов Индийский Союз и Пакистан, последствия этого. Проблема княжеств. Убийство М.К. Ганди. Конституция 1950 г. и образование Республики Индия.

Индия в 1950-е – начале 1960-х гг. Борьба по вопросам стратегии развития независимой Индии. Поиск модели модернизации страны и цивилизационные особенности Индии: «хомо иерархикус», кастовый строй, полиэтничность. «Научный гуманизм» Дж. Неру. Сессия ИНК в Авади (1955): программа построения «индийского социализма». «Курс Неру»: экономические и социально-политические преобразования, их результаты. Индия и «движение неприсоединения». Индийско-китайский конфликт. Отношения с Пакистаном. Деятельность политической оппозиции. Сватантра и «синдикат». Индусские и мусульманские коммуналистские организации. Концепция «истинного национализма». Левое движение. Региональные и кастовые партии.

Обострение внутриполитической борьбы после смерти Дж. Неру. Приход к власти Индиры Ганди. Лево-центристский курс. 73-й съезд ИНК 1969 г. и раскол Национального конгресса. 25-я поправка к Конституции (1971) и политика национализации. Усиление авторитарных тенденций. Оппозиция правительству И. Ганди: Джан сангх, ИНК(О), Сватантра, Бхаратия лок дал. Лозунг «тотальной революции» Нараяна. Политический кризис и чрезвычайное положение 1975 г. «Программа из 20 пунктов». Выборы 1977 г., приход к власти «Народного фронта». Правительство Джаната парти.

Реставрация политической власти ИНК(И) на выборах 1980 г. Обострение социально-экономических, политических и этно-конфессиональных проблем в начале 1980-х гг. Сикхский сепаратизм и рост политического терроризма. Гибель И. Ганди. Правительство Раджива Ганди (1985-1989): постепенный отход от «курса Неру». Усиление индуистского фундаментализма, доктрина «хиндутвы». Поражении ИНК(И) на выборах 1989 г. Гибель Р. Ганди.

Правительство Нарасимха Рао: экономические и политические преобразования, внешнеполитический курс. Бхаратия джаната парти (БДП). Правительственные кризисы 1996 и 1997 гг. Выборы 1998 г. и приход к власти БДП. Правительство А.Б. Ваджпаи: политика в социально-экономической и этно-конфессиональной сферах. Превращение Индии в ядерную державу. Отказ от «политики неприсоединения» и проблема взаимоотношения с соседними странами. Победа ИНК(И) на выборах 2004 г. Соня Ганди. Правительство Монмахана Сингха. Проблемы и перспективы развития Индии в начале XXI в.

Тема 4. Турция
Политические и социально-экономические последствия Первой мировой войны для Османской империи. Политика «ползучей оккупации» Антанты на Ближнем Востоке. Зарождение национально-освободительного движения в Анатолии. Зия Гекальп и формирование идеологии турецкого национализма. Мустафа Кемаль. Эрзерумский и Сивасский конгрессы Обществ защиты прав. Национальный обет 1920 г. Борьба между Стамбулом и Анкарой. Севрский договор. Становление советско-турецких отношений. Военные победы кемалистов и Лозанская конференция.

Кемалистская модернизация Турции в 1920-30-е гг. Формирование государственной структуры Турецкой республики. НРП и ее роль в политической жизни страны. Конституция 1924 г. Ликвидация халифата, разгром оппозиции НРП. Религиозная политика НРП. Реформы кемалистов в области просвещения, культуры и быта. III съезд НРП и «шесть принципов Ататюрка». Национальный вопрос. Экономическое развитие Турецкой республики: Измирский конгресс 1923 г.; принципы либерализма, автаркии и этатизма в экономической политике кемализма. Аграрные преобразования. Строительство промышленности и инфраструктуры. Проблема особенностей развития капитализма в Турции.

Внешняя политика Турецкой республики. Отношения с Советским Союзом и западными державами после Лозанской конференции. Балканская Антанта. Конференция в Монтрё 1936 г. Саадабадский пакт. Борьба в руководстве НРП по вопросам внешнеполитической ориентации накануне войны. Турция в период Второй мировой войны: характер турецкого нейтралитета, борьба фашистских государств и антигитлеровской коалиции за Турцию, политическое и социально-экономическое развитие Турции в годы войны.

Турция в условиях кризиса авторитарного режима НРП и этатистско-автаркической модели развития (1945-1950). Политические и экономические мероприятия НРП во второй половине 1940-х гг. Принятие «доктрины Трумэна» и «плана Маршалла». Правление Демократической партии (1950-1960): развитие политического плюрализма, новый экономический курс, активное участие в «холодной войне» и последствия этого. Усиление позиций ислама. Саид Нурси. Политизация армии, ататюркистские организации. Военный переворот 1960 г. Комитет национального единства.

Конституция 1961 г. и оформление Второй республики в Турции. Партия справедливости С. Демиреля. Развитие вестернизированной демократии и «экономический либерализм». Социальные последствия ускоренной индустриализации страны. Леворадикальное движение. «Мягкий» военный переворот 1971 г. и затяжной политический кризис (1971-1980). Правительства Национального фронта. Б. Энджевит и обновление НРП. Усиление радикальных политических течений: Партия национального движения (А. Тюркеш), Партия национального спасения (Н. Эрбакан), Рабочая партия Турции. Социально-экономический кризис и разгул экстремизма в конце 1970-х гг. «Программа экономической стабилизации» 1980 г. Военный переворот 1980 г. К. Эврен и Совет национальной безопасности.

Деятельность Совета национальной безопасности. Конституция 1982 г. и переход к гражданскому правлению. Формирование новых политических партий. Партия Отечества. «Эра Т. Озала» (1983-1991): деэтатизация, экономическая и политическая либерализация. Курдский вопрос. Правительство Т. Чиллер. Политический кризис 1995 г. Партия благополучия Н. Эрбакана и создание коалиционного правительства. Социально-экономические и политические проблемы Турции в второй половине 1990-х гг. Партия справедливости и развития Т. Эрдогана. Выборы 2002 г. и приход к власти «светских исламистов». Политика правительства Т. Эрдогана. Турция в условия противостояния «мировому терроризму».

Тема 5. Арабские страны
Арабские страны Западной Азии и Северной Африке после Первой мировой войны: политическое положение, неравномерность социально-экономического развития. Борьба Саудитов за собирание аравийских земель вокруг Неджда. Восстание 1919 г. в Египте и Декларация 1922 г. о независимости. Англо-французские противоречия на Арабском Востоке: курс Англии на ревизию соглашений Сайкс – Пико. Установление мандатных режимов в Ираке, странах Леванта, Палестине, Трансиордании.

Палестинская проблема: сионистское движение, декларация Бальфура и развертывание массовой еврейской колонизации Палестины, зарождение еврейского государства и реакция арабской общины. Поворот в политике английской администрации: «Белая книга» 1939 г.

Политические процессы в арабских странах в 1920-30-е гг.: национально-освободительное движение, расстановка внутриполитических сил, изменение политической системы, договоры с Англией и Францией (англо-иракский 1930 г., франко-сирийский и франко-ливанский 1936 г., англо-египетский 1936 г.) и их значение. Основные тенденции развития арабской общественной мысли. Проблема единого антиимпериалистического фронта в арабских странах накануне Второй мировой войны.

Арабские страны в годы Второй мировой войны: вклад в военный разгром фашизма, внутриполитическая обстановка, проблема отмены мандатных режимов.

Социально-экономическая и политическая обстановка в арабских странах Азии и Африки после Второй мировой войны. Правящие либеральные режимы Египта, Ирака и Алжира. Кризис арабского либерального национализма в конце 1940 – начале 50-х гг. и усиление радикально-националистических течений. «Свободные офицеры» и революция 1952 г. в Египте. Фронт национального освобождения (ФНО) Алжира и вооруженная борьба против французского колониального режима (1954-1962). Эвианские соглашения. «Черный режим» Нури Саида в Ираке и военный переворот 1958 г.

Становление нового политического режима в Египте после революции 1952 г.: Г.А. Насер, Вафд, Братья мусульмане. Аграрная реформа. Англо-египетский договор 1954 г. Отношения с США. Политический поворот 1955 г. Суэцкий кризис 1956 г. Панарабизм. Объединенная Арабская республика. Строительство «арабского» социализма в Египте и его результаты. «Шестидневная война» 1967 г. и ее влияние на внутреннюю политику Насера.

Приход к власти А. Садата. Арабо-израильская война 1973 г. «Октябрьский документ» и новый курс А. Садата: либерализация, «инфитах», сепаратный мир с Израилем. Политический кризис 1980-1981 гг. и гибель А. Садата. Египет при Х. Мубараке: «десадатизация», продолжение либерализации в социально-экономической сфере, развитие демократический тенденций в политической жизни, восстановление позиций в Лиге арабских стран, отношение к фундаменталистам.

Становление в Алжире независимого государства. «Триполитанская программа» и провозглашение АНДР. А. Бен Белла. Конституция 1964 г. «Алжирская хартия» 1964 г.: курс на строительство «алжирского» социализма. Военный переворот 1965 г. Х. Бумедьен. Политические и экономические мероприятия Революционного совета. Политический кризис конца 1970-х гг.

Правительство Ш. Бенджедида. Нарастание кризисных явлений в 1980-е гг. Кризис 1988 г. и попытки демократического эксперимента ФНО. «Исламский фронт спасения». Военный переворот 1991 г., правительство М. Будиафа. Правительства Али Кафи и Л. Зеруаля, борьба с «исламской революцией». Выборы 1999 г. и приход к власти А.А. Бутефлики. Алжир в условиях «курса на установление гражданского согласия».

Режим А.К. Касема в Ираке. Аграрная реформа 1958 г. Подавление оппозиции. БААС и военные перевороты 1963 г. Правительства братьев Ареф: курс на строительство «арабского» социализма. Военный переворот 1968 г. и приход к власти БААС.

Строительства «баасистского социализма» в Ираке. Конституция 1970 г. и «Хартия национальных действий» 1971 г. Новый аграрный закон. Национализация нефти и ближневосточный кризис 1972-1973 гг. Советско-иракские отношения. Курдский вопрос. Внутренняя борьба в БААС и переворот 1979 г. С. Хусейн в роли «арабского Бисмарка», идея «третьей великой революции». Ирано-иракская война 1980-1988 гг. Кувейтский поход и «Буря в пустыне» 1991 г. Кризис панарабизма. Ирак и мировое сообщество в 1990-е гг. Американо-английское вторжение в Ирак 2003 г. Свержение режима С. Хусейна и становление «демократического» Ирака.

Тема 6. Иран
Влияние Первой мировой войны и революции 1917 г. в России на Иран. Англо-иранское соглашение 1919 г. Антифеодальное и национально-освободительное движение 1918-1921 гг. Тебризское восстание и Республика Азадистан. Революционное движение в Гиляне и роль Советской России. Гилянская советская республика. Переворот 3 хута 1299 года хиджры и его характеристика в исторической литературе. Советско-иранский договор 1921 г. Вывод английских войск. Миссия Мильспо. Создание единых вооруженных сил и восстановление политического единства Ирана. Реза-хан и династический переворот 1925 г.

Попытки модернизации Ирана в 1920-30-е гг. Реформа судебной системы. Формирование современной инфраструктуры, промышленное и банковское строительство. Аграрные мероприятия. Политическая диктатура Реза-шаха. Разработка персидско-иранской национальной идеи. Политика в отношении племен. Внешняя политика Ирана. Развитие советско-иранских отношений. Проблема иранской нефти и АПНК. А. Теймурташ. Конфликт с АПНК 1932 г. и его последствия. Саадабадский пакт. Концепция «третьей силы» и сближение с Германией.

Иран в годы Второй мировой войны. Оккупация страны советскими и английскими войсками. Конец авторитарного режима и развитие «демократического кризиса» в условиях оккупации. Народная партия Ирана (Туде). Демократическая партия Кавам-эс-Салтане. Сеид Зия эд-Дин.

Экономическое положение Ирана после Второй мировой войны, экономический упадок. Подъем национального и демократического движения. Вывод иностранных войск и «движение юга». Борьба вокруг нефти. Дополнительное соглашение с АИНК 1949 г. «Национальный фронт», правительство М. Мосаддыка (1951-1953). Восстание 21 июля 1952 г. Роль шиитского духовенства в политической жизни страны 1940-50-х гг. Переворот 1953 г. и установление шахского авторитаризма. Правительство Ф. Захеди, курс «позитивного национализма». Сближение с США. Соглашение по нефти 1954 г. Политика «открытых дверей». Реорганизация силовых структур. Аграрная реформа. Экономический и политический кризис 1950-х – начала 60-х гг. Июньское восстание 1963 г.

 «Белая революция» (1963-1978): реформы в аграрной сфере, индустриализация, политика культурного возрождения и социальные последствия этого. Нефтяной бум 1970-х гг., его влияние на политику и экономику Ирана. Переход к «однопартийной системе» 1975 г., партия Растахиз. Складывание «союза базара и мечети». Аятолла Р. Хомейни. Молодежное движение: моджахедины и федаины. Эмигрантские оппозиционные центры.

Исламская революция 1978-1979 гг.: характер, движущие силы, ход. Провозглашение Исламской республики. Основные черты конституционного строя ИРИ, «велаят-э факих», роль Хомейни. Уничтожение политического плюрализма. Концепция «тоухидской экономики» и ее эволюция. Трансформация внешнеполитической доктрины. Ирано-иракская война 1980-1988 гг. Смерть Хомейни (1989) и укрепление позиций умеренного крыла в руководстве ИРИ.

Иран после Хомейни. Правительство А.А. Рафсайджани. Частичная либерализация. Оппозиция духовенства. Первый и второй пятилетние планы (1989-1999), структурные реформы. Восстановление отношений с СССР. Правительство М. Хатами: попытки создания «исламской демократии». Нормализация отношений с западными странами. Перемены в иранском обществе в 1990-е гг. Проблема мирового терроризма и Иран. Правительство М. Ахмадинежада: идеология исламской революции в начале III тысячелетия.

Тема 7. Страны Тропической и Южной Африки
Изменения политической карты Африки после Первой мировой войны. Мандатная система Лиги наций в Африке. Формы и методы колониальной эксплуатации и колониального управления. Проблема модернизации. Страны Африки в мировой экономической системе (1920-30-е гг.).

Особенности социальной стратификации африканских обществ. Трайбализм. Роль миграционной системы в формировании армии наемного труда. Характер интеллигенции в африканских странах.

Формы антиколониального протеста африканских народов: религиозно-сектантские движения традиционных слоев, зарождение культурно-просветительских и политических организаций в городе. Особенности становления идеологии африканского освободительного движения: панафриканизм, негритюд. Итало-эфиопская война 1935-1936 гг. как фактор радикализации освободительных движений в Африке.

Тропическая и Южная Африка в годы Второй мировой войны: вклад английских и французских колоний в обеспечение победы держав антигитлеровской коалиции. Эволюция экономических структур и трансформация массового сознания африканцев в условиях войны.

Уровень социально-экономического развития, особенности массового сознания, развитие современных политических элит к моменту получения африканскими странами независимости. Характер постколониальных режимов. «Социалистическая ориентация» в африканских странах: причины ее восприятия, теоретические основы и локальные варианты. Успехи и неудачи опыта «социалистической ориентации» в Африке. Формирование системы апартеида в Южной Африке. Провозглашение ЮАР (1969) и ее внутриполитическое развитие.

Нестабильность политических режимов в африканских государствах. Государственные перевороты: причины, роль армии. Трайбализм. Противоречия «город – деревня» в политической жизни, социальной политике африканских режимов. Особенности межгосударственных отношений в Африке. Проблема африканского единства. Создание и роль ОАЕ.

Изменения в геополитической обстановке в условиях окончания «холодной войны» и положение африканских государств. Проблемы внутриполитического развития стран Африки: демографические, продовольственные, экологические, научно-технические, культурные, военные. Кризис системы апартеида и переход власти к черному большинству в ЮАР. Н. Мандела. Проблемы экономического, социального и политического развития в условиях южноафриканской демократии. Перспективы развития стран Тропической и Южной Африки в начале XXI в.

Перечень примерных контрольных вопросов и заданий

для самостоятельной работы
1. «Опиумные» войны и «открытие» Китая.

2. Тайпинское восстание в Китае.

3. Зарождение китайского национализма в конце XIX – начале XX в. 

4. Восстание ихэтуаней в Китае и позиции иностранных держав.

5. Синьхайская революции в Китае (1911-1913).

6. Япония под властью Токугава (начало XVII – середина ХIХ вв.).

7. Кризис института сёгуната в Японии: причины, последствия.

8. Антисегунское движение в Японии и «Реставрация Мэйдзи».

9. Японский опыт модернизации эпохи Мэйдзи.

10. Распад державы Великих Моголов (середина XVII – середина XVIII вв.)

11. Завоевание Индии Англией (середина XVIII – середина XIX вв.)

12. Английский колониальный режим в Индии: основные черты.

13. Индийское восстание 1857 – 1859 гг.

14. Ранний индийский национализм, образование Индийского национального конгресса.

15. Конституционное движение 1905-1911 гг. в Иране.

16. Структурный кризис Османской империи (XVII – первая половина XVIII в.): основные черты.

17. Реформы Селима III в Османской империи.

18. Реформы танзимата в Османской империи.

19. Мидхат-паша и османская конституция 1876 г.

20. Младотурецкое движение в Османской империи и революция 1908-1909 гг.

21. Реформы Мухаммеда Али в Египте.

22. «Эпоха милитаристов» в Китае (1918-1925).

23. Революция 1925-1927 гг. в Китае.

24. «Нанкинское десятилетие» в Китае (1928-1937).

25. Война Сопротивления в Китае (1937-1945).

26. Гражданская война 1946-1949 гг. Образование КНР.

27. Китай в 1949-1957 гг.: от «новой демократии» к «большому скачку».

28. Китай в 1958-1976 гг.: «маоистский социализм».

29. Китай в эпоху Дэн Сяопина.

30. «Демократия Тайсё» в Японии.

31. Становление японского варианта тоталитаризма в 1930-е гг.

32. Япония в период Тихоокеанской войны.

33. Япония в период американского оккупационного режима.

34. Становление японского «экономического чуда» (1952-1969).

35. Япония в 1970-90-е гг.

36. Национально-освободительное движение в Индии в конце 1910-х – начале 20-х гг.

37. Основные тенденции развития национально-освободительного движения в Индии в 1920-е гг.

38. Британская Индия в 1930-е гг.

39. Индия в годы Второй мировой войны.

40. Раздел Британской Индии и образование Республики Индия.

41. Развитие Индии в 1950-е – начале 60-х гг. «Курс Неру».

42. Индия в период правления Индиры Ганди.

43. Кемалистская революция в Турции.

44. Кемалистская модернизация Турции в 1920-30-е гг.

45. Внешняя политика Турецкой республики (1923-1945).

46. Турция в 1945-1960 гг.

47. Вторая республика в Турции (1961-1980).

48. «Эра Т. Озала» в Турции (1983-1991).

49. Мандатный режим на арабских территориях в 1920-1930-е гг.

50. Палестинская проблема в конце 1940-х – 2000-е гг.

51. Египет в период правления Г.А. Насера.

52. Ирак в период строительства «баасистского социализма».

53. Ирак в период правления С. Хусейна.

54. Национально-освободительная борьба в Иране в 1918-1921 гг. Переворот 3 Хута 1299 года хиджры.

55. Иран в годы правления Реза-шаха.

56. «Белая революция» в Иране (1963-1978).

57. Исламская революция 1978-1979 гг. и образование Исламской республики в Иране.

Примерный перечень вопросов к ЭКЗАМЕНУ
1. Предмет и задачи курса, проблема периодизации истории стран Азии и Африки в Новое время.

2. Проблема развития стран Азии и Африки к началу Нового времени в отечественной и зарубежной историографии.

3. Структурные элементы цивилизаций Востока.

4. Становление колониальной системы в странах афро-азиатского региона (ХVI – ХVIII вв.).

5. Колониальная система в странах афро-азиатского региона в ХIХ – начале ХХ в. 

6. Процесс модернизации в афро-азиатских странах (ХIХ – начало ХХ в.).

7. Китайская цивилизация: основные черты.

8. Китай в конце XVI – начале XVII вв. Маньчжурское завоевание.

9. Китай в правление династии Цин (середина ХVII - середина ХIХ вв.).

10. «Открытие» Китая европейскими державами.

11. Тайпинское восстание в Китае.

12. Политика «самоусиления» в Китае.

13. Китай в конце ХIХ в.: превращение в полуколонию.

14. Зарождение и основные течения китайского национализма.

15. Восстание ихэтуаней. Политический кризис династии Цин в начале ХХ в.

16. Синьхайская революция 1911-1913 гг. в Китае. 

17. Китай в годы Первой мировой войны.

18. Цивилизационные особенности японского общества.

19. Япония при сегунах Токугава (ХVII – ХVIII вв.): политическое и социально-экономическое развитие.

20. Кризис сегуната Токугава. Реставрация Мэйдзи.

21. Мэйдзианские реформы и развитие Японии в последней трети ХIХ – начале ХХ вв.

22. Внешняя политика Японии в последней трети ХIХ – начале ХХ вв.

23. Специфика индийской цивилизации.

24. Кризис и распад державы Великих Моголов (середина ХVII – середина ХVIII вв.).

25. Этапы английского завоевания Индии.

26. Складывание английского колониального режима в Индии (середина ХVIII – середина ХIХ вв.).

27. Народное восстание 1857-1859 гг. в Индии.

28. Реформы английской колониальной администрации и развитие Индии во второй половине ХIХ – начале ХХ в.

29. Общественно-политическая мысль и национально-освободительное движение в Индии во второй половине ХIХ – начале ХХ в.

30. Британская Индия в годы Первой мировой войны.

31. Факторы, определившие специфику мусульманской цивилизации.

32. Османская империя в ХVII - первой половине ХVIII вв.: черты структурного кризиса.

33. Углубление кризиса Османской империи во второй половине ХVIII в. Восточный вопрос.

34. Эпоха реформ в Османской империи.

35. Зарождение конституционного движения в Османской империи. Новые османы.

36. Мидхат-паша и Конституция 1876 г.

37. Османская империя в период режима “зулюм”.

38. Младотурецкое движение и революция 1908-1909 гг.

39. Османская империя в период правления младотурок.

40. Реформы Мухаммеда Али в Египте.

41. Египет после Мухаммеда Али: процесс дальнейшей модернизации.

42. Строительство Суэцкого канала и установление англо-французского контроля над Египтом.

43. Национально-освободительное движение в Египте. Ораби-паша.

44. Египет под властью Англии.

45. Восточный Судан в XIX в. Махдистское движение.

46. Завоевание Алжира Францией. Французский колониальный режим в Алжире.

47. Колониальный раздел Арабского Запада во второй половине ХIХ - начале ХХ вв. (Тунис, Ливия, Марокко).

48. Иран в XVIII в.

49. Политическое и социально-экономическое развитие Ирана в первой половине XIX в. Внешняя политика Каджаров.

50. Бабидское движение в Иране.

51. Реформы мирзы Таги-хана в Иране.

52. Иран во второй половине XIX в.

53. Конституционная революция в Иране 1905-1911 гг.

54. Иран в годы Первой мировой войны.

55. Политическое и социально-экономическое развитие этносов Тропической и Южной Африки в XVI-XIX вв.

56. Европейцы и африканские народы в XV – середине XIX вв.

57. Колониальный раздел Тропической и Южной Африки в последней трети XIX – начале ХХ вв.

58. Освободительное движение и общественно-политическая мысль народов Тропической и Южной Африки в последней трети XIX – начале ХХ вв.

59. Предмет курса новейшей истории стран Азии и Африки. Основные проблемы методологии, периодизации и историографии.

60. Влияние Первой мировой войны на социально-экономическое и политическое развитие афро-азиатских стран.

61. Трансформация колониальной системы в межвоенный период. Мандатная система Лиги наций.

62. Национально-освободительное движение в афро-азиатских странах в период между мировыми войнами. Роль Коминтерна.

63. Особенности модернизационных процессов в ведущих странах Востока в межвоенный период.

64. Афро-азиатские страны в годы Второй мировой войны: социально-экономическое и политическое развитие, вклад в разгром фашизма.

65. Деколонизация стран Азии и Африки после Второй мировой войны.

66. Процессы модернизации афро-азиатских стран в условиях политической независимости.

67. Страны Азии и Африки в условиях окончания «холодной войны».

68. «Эпоха милитаристов» в Китае (1918-1925).

69. Революция 1925-1927 гг. в Китае.

70. «Нанкинское десятилетие» в Китае (1928-1937).

71. Война Сопротивления в Китае (1937-1945).

72. Гражданская война 1946-1949 гг. Образование КНР.

73. Китай в 1949-1957 гг.: выбор пути развития.

74. Китай в 1958-1976 гг.: строительство «китайского социализма».

75. Китай в эпоху реформ (конец 1970-х – 2000-е гг.).

76. «Демократия Тайсё» в Японии.

77. Становление японского варианта тоталитаризма в 1930-е гг.

78. Япония в годы Второй мировой войны.

79. Япония в период американского оккупационного режима.

80. Становление японского «экономического чуда» (1952-1969).

81. Япония в 1970-80-е гг.

82. Япония в 1990 – 2000-е гг.

83. Ново-индустриальная модель развития азиатско-тихоокеанских стран.

84. Подъем национально-освободительного движения в Индии в конце 1910-х – начале 20-х гг.

85. Социально-экономическое и политическое развитие Британской Индии в 1920-е гг.

86. Британская Индия в 1930-е гг.

87. Индия в годы Второй мировой войны.

88. Раздел Британской Индии и образование Республики Индия.

89. Развитие Индии в 1950-е – начале 60-х гг. «Курс Неру».

90. Индия в середине 1960-х – середине 1980-х гг.

91. Индия в середине 1980-х – 2000-е гг.

92. Кемалистская революция в Турции.

93. Кемалистская модернизация Турции в 1920-30-е гг.

94. Внешняя политика Турецкой республики (1923-1945).

95. Турция в 1945-1960 гг.

96. Вторая республика в Турции (1961-1980).

97. Турецкая конституция 1982 г. «Эра Т. Озала» (1983-1991).

98. Турция в 1990 – 2000-е гг.

99. Арабские страны после Первой мировой войны.

100. Палестинская проблема в межвоенный период.

101. Политические процессы в арабских странах в 1920-30-е гг.

102. Арабские страны в годы Второй мировой войны.

103. Развитие арабских стран после окончания Второй мировой войны. Приход к власти радикальных националистов.

104. Египет от Г. Насера до Х. Мубарака.

105. Алжир в 1962 – 2000-е гг.

106. Ирак в 1958-1979 гг.

107. Ирак в период правления С. Хусейна и после падения его режима.

108. Подъем национально-освободительной борьбы в Иране в 1918-1921 гг. Переворот 3 Хута 1299 года хиджры.

109. Иран в годы правления Реза-шаха.

110. Иран в годы Второй мировой войны.

111. Иран в 1945-1963 гг.

112. «Белая революция» в Иране (1963-1978).

113. Исламская революция 1978-1979 гг. и образование Исламской республики в Иране.

114. Исламская республика Иран в 1980-е – 2000-е гг.

115. Основные тенденции социально-экономического и политического развития стран Тропической и Южной Африки в период между мировыми войнами.

116. Особенности развития национально-освободительного движения в Тропической и Южной Африке в межвоенный период.

117. Страны Тропической и Южной Африки в годы Второй мировой войны. Борьба за освобождение Африки после окончания войны.

118. Особенности развития стран Тропической и Южной Африки в условиях политической независимости.

119. Положение стран Тропической и Южной Африки после окончания «холодной войны».

III. Распределение часов курса по темам и видам работ

	№

п/п
	Наименование

разделов и тем
	Всего

(часов)
	Аудиторные занятия

(часы), в том числе
	Самостоятельная работа

	1. 
	
	
	лекции
	семинары
	

	1


	Раздел (. Общие проблемы развития стран Азии и Африки в новое время
	34
	12
	10
	12

	
	Тема 1. Цивилизации Востока к началу нового времени
	4
	4
	4
	4

	
	Тема 2. Становление и развитие колониальной системы в новое время
	4
	4
	4
	4

	
	Тема 3. Проблема модернизации афро-азиатских стран в новое время
	2
	4
	2
	4

	2


	Раздел ((. История отдельных стран и регионов
	88
	56
	8
	24

	
	Тема 1. Китай
	13
	8
	2
	3

	
	Тема 2. Япония
	13
	8
	2
	3

	
	Тема 3. Индия
	11
	8
	-
	3

	
	Тема 4. Османская империя
	13
	8
	2
	3

	
	Тема 5. Египет, Судан
	7
	4
	-
	3

	
	Тема 6. Страны Арабского Запада (Магриб)
	7
	4
	-
	3

	
	Тема 7. Иран
	13
	8
	2
	3

	
	Тема 8. Тропическая и Южная Африка
	11
	8
	-
	3

	3
	Раздел (((. Общие проблемы развития стран Азии и Африки в новейшей период
	24
	12
	
	12

	
	Тема 1. Страны Азии и Африки в 1918 – 1945 гг.


	8
	4
	-
	4

	
	Тема 2. Страны Азии и Африки в 1945 – 1980-е гг.


	8
	4
	-
	4

	
	Тема 3. Страны Азии и Африки в 1990 – 2000-е гг.


	8
	4
	-
	4

	4
	Раздел (V. История отдельных стран и регионов
	88
	56
	18
	24

	
	Тема 1. Китай
	15
	8
	4
	3

	
	Тема 2. Япония
	11
	8
	-
	3

	
	Тема 3. Индия
	15
	8
	4
	3

	
	Тема 4. Турция
	14
	8
	2
	4

	
	Тема 5. Арабские страны
	15
	8
	4
	3

	
	Тема 6. Иран
	14
	8
	2
	4

	
	Тема 7. Страны Тропической и Южной Африки
	14
	8
	2
	4

	ИТОГО

Итого по дисциплине
	244
	136
	36
	72


IV. Форма итогового контроля

Зачет, экзамен
V. Учебно-методическое обеспечение курса

Рекомендуемая литература

1. Основная
1. Алаев Л.Б., Вигасин А.А., Сафронов А.Л. История Индии. М., 2010.

2. Балезин А.С. Тропическая и Южная Африка в Новое и Новейшее время: люди, проблемы, события. М., 2008.

2. Дополнительная

1. Непомнин О.Е. Типология азиатских обществ. М., 2010.

2. Молодяков В.Э., Молодякова Э.В., Маркарьян С.Б. История Японии. ХХ век. М., 2009.

3. Абрамова С.Ю. Африка: четыре столетия работорговли. М., 1992.

4. Агаев Р.Г. Ирак: революция и диктатура. Опыт создания фронта национального единства, 1941-1982 гг. Баку, 1991.

5. Алаев Л.Б. Темп и ритм индийской цивилизации // Цивилизации. Вып. 1. М., 1992.
6. Алиев С.М. История Ирана. ХХ век. М., 2004.
7. Арабаджян З.А. Иран: власть, реформы, революции (ХIХ-ХХ века). М., 1991.

8. Арабаджян З.А. Иран: противостояние империям (1918-1941). М., 1996.

9. Арабский мир: три десятилетия независимости и развития. М., 1990.

10. Африка: Кланы. Классы. Общество: Социальные мутации на исходе ХХ века. М., 1994.

11. Белокреницкий А.Я. Восток на рубеже веков: некоторые итоги и перспективы развития // Восток. 2001. № 5.

12. Беляев И.П. Египет: время президента Насера. М., 1974.

13. Бог – человек – общество в традиционных культурах Востока. М., 1993.

14. Ванина Е.Ю. Идеи и общество в Индии XVI-XVIII веков. М., 1993.

15. Ванина Е.Ю. Расцвет и падение империи Великих Моголов // Вопросы истории. 1997. № 12.

16. Васильев Л.С. Генеральные очертания исторического процесса // Философия и общество. 1997. № 1, 2.

17. Васильев Л.С. История религий Востока: религиозно-культурные традиции и общество. М., 1983.

18. Васильев Л.С. Цивилизации Востока: специфика, тенденции, перспективы // Цивилизации. М., 1995. Вып. 3.

19. Виганд В.К. Глобализация мировой экономики и мир ислама // Восток. 1999. № 2.
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