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Часть 1

Цели и задачи курса

Учебный курс «Новая история» является частью университетского курса «Всеобщая история». Цель курса «Новая история» (часть 1) – изучить развитие стран Европы и Америки в XVII – начале XIX века.

Задачи курса:

· показать основные тенденции развития западной цивилизации в переходную эпоху от традиционного общества к индустриальному;

· раскрыть социально-экономическую динамику стран Запада в переходный период, эволюцию социальной структуры и процессы формирования капиталистических отношений;

· исследовать политическую динамику Запада, феномены абсолютных монархий и просвещенного абсолютизма, тенденции формирования гражданского общества;

· рассмотреть Просвещение как один из основных факторов разрушения основ традиционного общества и складывания новых политических и культурных приоритетов;
· изучить основные тенденции эволюции системы международных отношений во второй половине XVII – начале XIX века.

Тема 1. Основные тенденции развития стран Запада
XVII–XVIII века как переходная эпоха от Средневековья к Новому времени. Понятие модернизации. Социально-экономическая динамика. Общая демографическая ситуация. Причины и последствия роста населения. Социальная структура. Основные сословия европейского общества, их привилегии и обязанности, юридический и экономический статус. Общая характеристика сельскохозяйственного производства. Крепостное право Восточной Европы. Формирование капиталистических отношений в сельском хозяйстве. Развитие торговли. Цеховые организации XVII–XVIII веков. Виды мануфактур. Начало промышленного переворота.

Политическое развитие. Формы государственного устройства: монархии и республики. Феномен абсолютной монархии, ее основные черты. Просвещенный абсолютизм. Олигархические политические системы Великобритании и Нидерландов. Новые черты в политической жизни Запада XVIII века: начало формирования современных идейно-политических течений и политических партий. Просвещение, его основные принципы и представители. Теория общественного договора, концепция народного суверенитета, laissez-faire. Интеллектуальное пространство Просвещения: академии, интеллектуальные кружки, развитие книгопечатания.
Тема 2. Международные отношения
Итоги Тридцатилетней войны. Вестфальская система международных отношений, ее основные черты. Статус Франции в Вестфальской системе, ее внешнеполитические задачи. Англо-голландские войны. Война Франции с Аугсбургской лигой. Война Священной лиги с Османской империей. Северная война, Война за испанское наследство и изменение политических сил в Европе в начале XVIII века. Основные проблемы международных отношений XVIII века. Война за польское наследство. Проблема дипломатического признания Прагматической санкции и Война за австрийское наследство. «Дипломатическая революция 1755 г.» Семилетняя война. Разделы Польши.
Наполеоновские войны. Дипломатическая подготовка Великобритании к войне с Францией. Пильницкая декларация. Отношение Франции к войне. Антифранцузские коалиции: основные события, участники, причины формирования и распада. Военные успехи Директории. Египетский поход. Итальянский и Швейцарский походы А.В. Суворова. Планы нападения на Великобританию и Трафальгарская битва. Ликвидация Священной Римской империи. Политика наполеонидов. Континентальная блокада и борьба за присоединение к ней европейских государств. Война в Испании. Поход Наполеона в Россию и Заграничный поход русской армии. Отречение в Фонтенбло. «Сто дней» Наполеона. Венский конгресс и его итоги.
Тема 3. Великобритания
Эпоха ранних Стюартов. Политическая система Англии. Конфликты короля и парламента. «Беспарламентское правление». Социально-экономическая ситуация. Поземельные отношения. Огораживание. Развитие мануфактур. Религиозная ситуация. Английская революция 1640–1660 гг. Короткий и Долгий парламенты. 1 и 2-я Гражданские войны. Политические течения революции: пресвитериане, индепенденты, левеллеры, их политические программы. Конфликт парламента и армии. «Прайдова чистка». 1-я республика. Захват Ирландии и Шотландии. Протекторат Кромвеля: характеристика нового государственного устройства. Экономическая и религиозная политика протектора. 2-я республика. Эпоха реставрации. Бредская декларация и проблема ее реализации. Особенности новой политической системы. Возникновение политических партий. Правление Якова II и Славная революция.
Становление конституционной монархии. «Билль о правах» и Акт о престолонаследии 1701 г. Войны Вильгельма Оранского и создание Английского банка. Правление королевы Анны. Особенности функционирования политической и избирательной системы в XVIII веке. Создание Королевства Великобритания. Правление Ганноверской династии. возникновение поста премьер-министра. У. Питт-младший и вторая партия тори. Борьба Ирландии за независимость и образование Соединенного Королевства. Участие Великобритании в Наполеоновских войнах. Промышленный переворот. Технические новинки и первые фабрики. Изобретения Д. Уатта и Г. Корта. Первые отрасли промышленности. Протекционизм. Урбанизация. Развитие транспорта. Социальные конфликты эпохи промышленного переворота.
Тема 4. Франция
Социально-экономическое развитие Франции в XVII – первой половине XVIII века. Характеристика сословий. Поземельные отношения. Особенности развития торговли и мануфактурного производства. Династия Бурбонов. Активизация оппозиции после смерти Генриха IV. Герцог Ришелье: борьба с религиозной оппозицией, создание института интендантов, экономическая политика. Фронда. «Век Людовика XIV». Формирование министерств и борьба с парламентами. Экономическая политика Ж.Б. Кольбера. Регентство Филиппа Орлеанского. Экономическая оживление и финансовые спекуляции. Экономические и внешнеполитические проблемы Людовика XV. Французское Просвещение, основные идеи и представители. Попытки реформ Р. Тюрго и Ж. Неккера. Экономический кризис Франции в 80-е гг. XVIII века.
Французская революция 1789–1799 гг. Созыв Генеральных штатов. Национальное и Учредительное собрания. Взятие Бастилии. «Ночь чудес» «Декларация прав человека и гражданина». «Поход женщин на Версаль». Реформы Учредительного собрания 1790–1791 гг. Вареннский кризис. Конституция 1791 г. Законодательное собрание, его политические группировки. Начало войны в Европе. Режим жирондистов. Коммуна Парижа. Сражение при Вальми. Начало французских завоеваний. Национальный конвент. Провозглашение республики. Якобинская диктатура. Экономическая и религиозная политика М. Робеспьера. Конституция 1793 г. Террор. Термидорианский режим. Жерминаль и Прериаль. Конституция 1795 г. 18 брюмера VIII года Республики. Период консулата. Конституция 1799 г. Первая империя. «Кодексы Наполеона». Войны в Европе. Борьба с Великобританией. Континентальная блокада и контрблокада. Русский поход Наполеона и Заграничный поход русской армии. Отречение в Фонтенбло. «Сто дней» Наполеона.
Тема 5. Германия
Общая характеристика политического и социально-экономического развития германских земель в XVIII – начале XIX века. Священная Римская империя германской нации: политическое и территориальное устройство. Изменения в империи согласно Вестфальским договорам. Политическое устройство княжеств: границы власти князей и ландтагов. Проблемы экономического развития германских земель. Особенности поземельных отношений на западе и востоке Германии. Влияние Великих географических открытий на экономическую ситуацию. Феномен городов-резиденций. Особенности развития мануфактурного производства. Германские земли в период Наполеоновских войн: ликвидация Священной Римской империи, создание Рейнского союза и французские реформы.

Становление Прусского королевства. Причины возвышения протестантского севера. Образование Бранденбургско-Прусского государства. Династия Гогенцоллернов. Реформы Великого курфюрста. Возникновение Прусского королевства. Просвещенный абсолютизм в Пруссии: Фридрих Великий. Участие Пруссии в Наполеоновских войнах. Империя Габсбургов: характеристика территорий и процесс расширения империи. Формирование централизованного управления при Леопольде I. Проблема Прагматической санкции. Период просвещенного абсолютизма в империи: реформы Марии Терезии и Иосифа II. Национальные проблемы в империи. Провозглашение Австрийской империи.
Тема 6. Италия
Территориально-политическая раздробленность и испанские владения в Италии в начале XVII века. Особенности социальной структуры – патрициат, пополаны, плебс, дворянство и крестьянство. Типология итальянских государств в XVII веке. Республики, характеристика их политического устройства. Савойский вариант абсолютизма. Роль знати в политических системах южно-итальянских монархий (Неаполь, Сардиния, Сицилия). Феномен теократического государства папы. Политическое и экономическое влияние патрициата в герцогствах Северной Италии. Итальянские земли как разменные карты в европейских войнах XVIII века. Территориально-политические изменения после Войны за испанское наследство. Создание Сардинского королевства и Королевства Обеих Сицилий. Территориально-политические изменения в ходе борьбы за дипломатическое признание Прагматической санкции. Продажа Корсики. Просвещенный абсолютизм в Италии: Тоскана, Ломбардия, Сардиния, Неаполь. Французская оккупация Италии в период Наполеоновских войн. Карбонарии.
Экономическое развитие Италии в XVII–XVIII веках. Особенности развития экономики на севере и юге страны. Причины экономического упадка Италии в XVII веке. Характеристика поземельных отношений. Экономические реформы просвещенного абсолютизма и начало экономического подъема.
Тема 7. Испания
Общая характеристика социально-экономического развития Испании в XVII–XVIII веках. Особенности социальной структуры и поземельных отношений. Места. Причины экономических трудностей. Налоговый пресс. Развитие мануфактур и торговли. Влияние колониальной империи на экономическую ситуацию в стране.

Эпоха заурядных Габсбургов. Территориальное и политическое устройство испанского государства Габсбургов. Система советов. Институт валидо. Герцог Лерма и герцог Оливарес. Финансовые проблемы. Постепенный распад испанской империи. Реформы дона Хуана. Зачарованный король и борьба европейских государств за испанский трон. Война за испанское наследство и ее итоги. Династия Бурбонов. Административные преобразования Филиппа V. Реформы маркиза Энсенады. Просвещенный абсолютизм в Испании. Маркиз Скилачче. Карл IV и М. Годой. Участие Испании в 1-й антифранцузской коалиции. Союз с Францией и войны с Португалией. Континентальная блокада и экономические проблемы Испании. Оккупация Испании. Мятеж в Аранхуэсе. Встреча в Байонне. Жозеф Бонапарт и французские реформы. Восстание 2 мая 1808 г. Байоннская конституция. Война за независимость и 1-я революция. Кадисские кортесы и Кадисская конституция. Освобождение страны.
Тема 8. Соединенные Штаты Америки

Английские колонии в Северной Америке. Первые поселения и их судьба. Типология колоний: королевские, собственнические и корпоративные. Система управления колониями: права губернаторов и легислатур. Социальная структура. Фримены, сервенты, рабы. Развитие промышленности и торговли. Экономические ограничения со стороны метрополии. Типология земельных владений в колониях. Скваттерство. Религиозная ситуация. Причины активизации политики метрополии в отношении колоний в середине XVIII века. «Приказы о содействии», акты Гренвилла, Квартирный акт, акты Тауншенда, Чайный закон, «пять репрессивных актов». Сопротивление колонистов. «Сыны свободы», «бостонское чаепитие». Первый континентальный конгресс. Война североамериканских колоний за независимость. Второй континентальный конгресс. Лоялисты и патриоты. Декларация независимости. Дипломатическая поддержка США со стороны европейских государств. Союз с Францией и победа в войне.

Политические, административные и экономические реформы в штатах после провозглашения независимости. «Статьи конфедерации». Экономические и социальные проблемы штатов. Восстание Д. Шейса. Конституция 1788 г. Федералисты и антифедералисты. Проблема билля о правах. Политическая система США. Первые президенты США и их политика. Развитие экономики. Проблема рабства. Расширение территории США в начале XIX века.
Тема 8. Латинская Америка

Итоги европейской колонизации Латинской Америки к началу раннего Нового времени. Колониальный период XVII–XVIII веков. Специфика социально-экономического развития в условиях колониального режима. Создание колонизаторской административной системы в захваченных территориях. Новая Испания в XVII – начале XIX века. Вице-королевства, генерал-капитанства и аудиенсии в центрах испанской колонизации. Преобразования административно-политического устройства американских колоний Испании в XVIII веке. Католическая церковь как элемент колониального аппарата. Расово-этнический и социальный состав Латинской Америки в XVII–XVIII веках. Европейцы, креолы, метисы, мулаты, самбо, индейцы, негры. Положение индейского населения в XVII–XVIII веках. Система энкомьенд, миты, репартимьенто, пеонажа, инкилино. Ввоз негров-рабов из Африки. Специфика колонизации в отдельных субрегионах.

Политика «просвещенного абсолютизма» в Латинской Америке. Реформы правительства Карла III во второй половине XVIII века. Смягчение торгового режима в 60–80-х гг. XVIII века, изгнание иезуитского ордена, стимулирование промышленности, преобразования административного характера. Реформаторская деятельность министра Португалии маркиза Помбала в третьей четверти XVIII века. Ликвидация миссий иезуитов, отмена рабства индейцев, создание мануфактур и торговых компаний с монопольными правами. Феодальная реакция. Англо-испанская война 1739 г. Утрата Испанией колоний Санто-Доминго и Тринидад. Монополизация Великобританией торговли с Бразилией к концу XVIII века.
Начало борьбы латиноамериканских народов за свободу и независимость. «Кратчайшее сообщение о разрушении Индий» и «История Индий» Бартоломе де Лас Касаса. «Черная легенда» о конкистадорах. Восстания XVII–XVIII веков в Новой Испании, Перу, Чили, Парагвае, Новой Гранаде, Бразилии, Вест-Индии: характер, социально-этнический состав участников. Подъем освободительного движения народов Латинской Америки после Североамериканской войны за независимость и Французской революции в конце XVIII века. Революция негров-рабов в Сан-Доминго. Создание первого латиноамериканского государства Гаити. Креольская среда и формирование идеологии национально-освободительного движения. Ф. де Миранда, С. Боливар, С. Мартин. Революционное движение 1808–1810 гг. в колониях Латинской Америки и начало вооруженной борьбы. Первый этап войны за независимость испанских колоний (1810–1815 гг.)
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контрольные вопросы

1. Социально-экономическая динамика стран Запада в XVII–XVIII веках

2. Политическое развитие стран Запада в XVII–XVIII веках

3. Просвещение

4. Международные отношения во второй половине XVII – начале XVIII века

5. Международные отношения в XVIII веке

6. Наполеоновские войны

7. Социально-экономическое развитие Франции в XVII–XVIII веках

8. Франция при Людовике XIII и Людовике XIV
9. Франция при Людовике XV и Людовике XVI
10. Французская революция: 1789–1792 гг.
11. Французская революция: 1792–1799 гг.
12. Франция периода консулата и Первой империи

13. Эпоха ранних Стюартов

14. Английская революция 1640–1660 гг.
15. Эпоха реставрации в Англии

16. Формирование основ конституционной монархии при Вильгельме Оранском и королеве Анне

17. Великобритания при Ганноверской династии: Георг I, Георг II, Георг III
18. Социально-экономическое развитие Англии в XVIII – начале XIX века

19. Общая характеристика политического и социально-экономического развития германских земель в середине XVII – начале XIX века

20. Становление Прусского королевства (XVII – начало XIX века)

21. Империя Габсбургов (середина XVII – начало XIX века)

22. Социально-экономическое развитие Испании в XVII–XVIII веках

23. Политическое развитие Испании в XVII–XVIII веках

24. Испания в период Французской революции и Наполеоновских войн

25. Итальянские государства в XVII веке: политические и социальные структуры

26. Территориально-политическая динамика итальянских государств в XVIII – начале XIX века

27. Экономическое развитие итальянских государств в XVII–XVIII веках

28. Английские колонии в Северной Америке в XVII – первой половине XVIII века

29. Война за независимость североамериканских колоний

30. США в конце XVIII – начале XIX века: формирование основных государственных институтов

31. Социально-экономическое развитие и административное устройство латиноамериканских колоний в XVII – начале XIX века
32. Политика «просвещенного абсолютизма» в латиноамериканских колониях
33. Освободительное движение в Латинской Америке в XVII – первой четверти XIX века
тематика контрольных работ

по курсу «Новая история»

(Часть 1)

Методические рекомендации

Учебный план по курсу «Новая история» (часть 1) предполагает выполнение контрольной работы. Она должна быть сдана методисту заочного отделения не позднее, чем за две недели до экзамена. Работы, представленные позднее этого срока, не засчитываются. Студенты, не сдавшие контрольные работы, до экзамена не допускаются.

Для выполнения контрольной работы необходимо выбрать одну из предлагаемых ниже тем. Самостоятельные формулировки не допускаются. Содержание контрольной работы должно полностью раскрывать заявленную тему.

Особое внимание необходимо обратить на правильность оформления работы, так как контрольная работа, оформленная с нарушением существующих стандартов, не может быть зачтена вне зависимости от ее содержания. Контрольная работа может быть выполнена только в рукописном виде. Объем работы не должен превышать размеров ученической тетради (12 листов).

Работа должна иметь план. Страницы должны быть пронумерованы, на них должны быть оставлены поля. В тексте не допускается произвольных сокращений слов, возможны только общепринятые сокращения. Ссылки на источники и литературу оформляются в виде подстрочных примечаний (внизу страницы) с постраничной нумерацией. Помещение ссылок в конце работы или их сплошная нумерация не допускаются. В конце работы должен быть список использованной литературы. Данный список и ссылки оформляются в соответствии с установленными правилами. Полное описание использованной литературы приводится дважды: в списке литературы и в первой ссылке на данную работу, все последующие ссылки на ту же работу оформляются в сокращенном виде. Список состоит из двух разделов: источники и литература. Источники и литература помещаются в разделах в алфавитном порядке, при этом номера страниц, на которые даются ссылки в тексте работы, в списке не указываются.

Темы контрольных работ
1. Проблема хронологии и периодизации Английской революции XVII века.

2. Англия в эпоху ранних Стюартов (Политическая система. Материальное развитие: сельское хозяйство, мануфактурное производство, торговля. Социальная структура. Религиозная ситуация. Причины революции).

3. Идейно-политические течения в Английской революции середины XVII века (роялисты, пресвитериане, индепенденты, левеллеры).

4. Основные концепции Французской революции XVIII века в историографии. Проблема хронологии и периодизации Французской революции.

5. Старый порядок во Франции накануне революции (Политическая система. Материальное развитие: поземельные отношения, ремесленное и мануфактурное производство, торговля. Социальная структура. Идеология Просвещения. Причины революции).

6. Эволюция политической системы Франции в период революции. Конституции 1791, 1793, 1795 и 1799 гг.

7. Эволюция основных идейно-политических сил в ходе Французской революции (роялисты, конституционно-монархический лагерь, республиканский лагерь: жирондисты и монтаньяры).

8. Проблема демократии и диктатуры во Французской революции.

9. Североамериканские колонии Великобритании накануне Войны за независимость (Политическое устройство колоний. Материальное развитие: сельское хозяйство, мануфактурное производство, торговля. Социальная структура. Политика Великобритании в отношении североамериканских колоний. Причины Войны за независимость).

10. Идейные истоки американской демократии. Франклинизм.

11. Формирование государственности США. Конституции 1781 и 1787 гг.: сравнительный анализ.

12. Реформы поземельных отношений в ходе Английской революции XVII века, Французской революции XVIII века и Войны за независимость североамериканских колоний: сравнительный анализ.
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